

- اللہ کی باتیں، رسول اللہ کی باتیں
- دینی مسائل
- مولانا مصطفیٰ کریم و سونچ
- سیرا صالحین
- جانوروں کے حقوق اور ان کے احکام
- کرنا تک کے انتخابی منظر نامے
- ہندوستان: مسلمانوں پر ننگ ہونا عرصہ حیات
- اخبار جہاں، طب و صحت ہفت روزہ، ملی سرگرمیاں

معاون
مولانا راضوان احمد ندوی

مدیر
مفتی محمد ثناء الہدی قاسمی

جلد نمبر 56/66 شمارہ نمبر 4 مورخہ ۱۲ جمادی الاولیٰ ۱۴۳۹ھ مطابق ۲۲ جنوری ۲۰۱۸ء روز سوموار

کھانی جاری ہے عجلت میں ہے سرکار



۲۰۱۸ء میں آٹھ ریاستوں میں اسمبلی انتخابات ہونے ہیں، مرکزی حکومت کا ہدف یہ ہے کہ کسی بھی طرح اور کسی بھی عنوان سے ہندو ووٹ کو متحد کر دیا جائے، اور اس کا طریقہ سرکار کے پاس یہ ہے کہ وہ تیزی سے مسلمانوں پر تشکیق کے تاکہ ملک کی برہمن لابی، فرقہ پرست تنظیمیں، بی جے پی اور اس کی حلیف پارٹی کے لوگ یقین کر لیں کہ بی جے پی ملک کو ہندو راشٹریک طرف لے جا رہی ہے۔ اس خیال سے تینتیس (۳۳) دنوں میں مرکزی حکومت نے مسلمانوں کے خلاف تین بڑے فیصلے کیے، ۱۵ دسمبر ۲۰۱۷ء کو تین طلاق کے مسئلے پر وزارت نے مل کو منظوری دی، اور صرف تیرہ دنوں کے بعد پارلیامنٹ میں چند گھنٹوں میں بغیر خاطر خواہ بحث کے منظور کر دیا گیا، کیوں کہ وہاں اس کی اکثریت تھی۔ راجیہ سبھا کی بھی وہی پوزیشن ہوتی تو سرکار آسانی سے اسے پاس کروا لیتی، لیکن وہاں اکثریت سے محرومی نے اسے مجبور کیا کہ بحث کرانے، حزب مخالف نے ساراز درگاہ کیا کہ وہ اس مل کو سبکدستی کے پاس بھیجے، لیکن سرکار نے سیشن ختم ہونے تک کوئی ایسا فیصلہ نہیں کیا اور اب تیار ہی چل رہی ہے کہ ۲۹ جنوری سے شروع ہونے والے بجٹ سیشن میں کسی طرح توڑ جوڑ کے ذریعہ اسے پاس کر لیا جائے۔

دوسرا فیصلہ مرکزی سرکار کی طرف سے ۳۱ دسمبر ۲۰۱۷ء کو آیا، جس میں بغیر مجرم کے عورتوں کو جج پر جانے کے لیے منظوری دی، وزیر اعظم نے تجویز رکھی اور وزارت اقلیت نے اسی اسے منظور کر لیا اور جن میں سو عورتوں نے بغیر مجرم کے جج پر جانے کی درخواست دی تھی انہیں فرد اعزاز کی ضمانت سے الگ رکھ کر سزج کی منظوری دے دی گئی۔ اور اسے عورتوں کی آزادی کے تعلق سے بڑے قدم سے تعبیر کیا گیا۔

وقت کی رفتار کو نکلانہ روک سکتا ہے، تقریباً سترہ سال پہلے، تاریخ تھی ۲۶ نومبر ۲۰۰۱ء، سہراب الدین، انور حسین شیخ اور کوثر بی بی میڈرفرضی تصادم میں مارے گئے، اس فرضی تصادم کا چشم دید گواہ تھامس رام پراچتی، اس کی زندگی کی کو بھائی تک پہنچا دیتی، اس لیے وہ بھی ایک مذکورہ میں مارا جاتا ہے، الزام گجرات کے اس وقت کے وزیر داخلہ امیت شاہ کے سر جاتا ہے، انہیں تیل میں ڈال دیا جاتا ہے، وہ امیت شاہ، جوان دنوں بی جے پی کے صدر اور وزیر اعظم حکومت ہند کے دست و بازو ہیں، معاملہ ہائی پروفائل کا ہے، اس لیے جانچ تیزی سے شروع ہوتی ہے، پیریم کورٹ کی نگرانی میں جانچ چلتی ہے، عدالت کا حکم آتا ہے کہ امیت شاہ کو ریاست بدر کر دیا جائے۔ حکم کی تعمیل ہوتی ہے، معاملہ بی آئی کی عدالت میں جاتا ہے، اسٹیشن جج نے بی آئی امیت شاہ کو طلب کرتے ہیں، ان کے وکیل ان کی حاضری عدالت میں نہ ہو، اس کی جھوٹ مانگتے ہیں، جج اس پر ناراضگی جتاتے ہیں، اسگے ہفتے جج کا تبادلہ ہونے ہوا جاتا ہے، مقدمہ سنوانی کے لیے بی آئی جج برج گوپال برکشن لویا کے پاس آتا ہے، اور ان کی سنوانی کے دوران دسمبر ۲۰۱۷ء میں جرت انگیز طور پر موت ہو جاتی ہے۔ جج کی لاش بغیر کسی اعزاز و اکرام کے ان کے گاؤں پہنچا دی جاتی ہے اور خاموشی سے ان کی آخری رسومات ادا کر دی جاتی ہیں، بی بی، بھائی اور چچا وغیرہ کو یہ موت عجیب سی لگتی ہے، تفتیش کا مطالبہ ہوتا ہے، جسٹس لویا کی جگہ سی بی آئی جج ایم ٹی گوگوا می کا تقرر ہوتا ہے، وہ تمام الزامات کو سزج کر کے امیت شاہ پر الزام طے کرنے سے انکار کر دیتے ہیں، الزام ہی نہیں تو ظلم باعزت بری ہو جاتا ہے، کہا جاتا ہے کہ شہوت کی کمی کی بنا پر جج نے ایسا کیا۔ ہر مقدمہ میں چھوٹی عدالت کے فیصلے کو چیلنج کرنے کے لیے ایجنسیاں بہتر تیاری کے ساتھ اونچی عدالت جاتی ہیں، لیکن اس معاملہ میں جانچ ایجنسیوں نے سپر ڈال دیا، وہ اس فیصلے کو چیلنج کرنے کا حوصلہ نہیں جٹا نہیں، بلکہ سی بی آئی کے وکیل سندیش پائل اور ایڈیشنل سائرس جزل آئیل سٹھ نے عدالت کو بتایا کہ وہ ہائی کورٹ میں کوئی داخل نہیں کریں گے۔ کس کے اشارے پر ایسا ہوا، معلوم نہیں، اس طرح سہراب الدین انکا ونٹر کے کاغذات اندر رکھے گئے، اور بات آئی گئی ہوگی،

بین السطور

میں ہے، اس لیے اس نے چار سال پہلے ہی ختم کرنے کا اعلان کر دیا، حالانکہ سبڈی کی یہ رقم سرکار کی ایک جیب سے نکل کر دوسرے جیب میں جایا کرتی تھی، یعنی کسی بینکاروں سے ہزار روپے کے حساب سے یہ رقم اٹھایا کو دی جاتی تھی، حالانکہ دوسری کمپنیاں اس سے کم کر لیں پر جانچوں کو مدورفت کرانے پر تیار ہوتی تھیں، لیکن سرکار کو یہ گوارا نہیں تھا کہ اپنا روپیہ دوسرے کو دیا جائے، اس لیے گلوبل ٹنڈر کے بجائے جانچوں کو پابند رکھا گیا کہ وہ ایر انڈیا سے ہی سزج کریں، مقصد یہ تھا کہ ایر انڈیا کا گھانا جانچوں کے نام پر کم کیا جائے۔ جو حکومت طلاق کے مسئلہ پر غلط طور پر ہندوستانی مسلمانوں کو دوسرے ملکوں کے قوانین دیکھنے کا مشورہ دیتی رہی ہے، وہ یہ بات بھول گئی کہ سبڈی دنیا کے دوسرے ممالک، پاکستان، بنگلہ دیش اور انڈیا وغیرہ میں رائج ہے۔

عاز منج کو سبڈی دینے کا فیصلہ ۸۶ سال قبل ۱۹۳۲ء میں انگریزوں کے دور حکومت میں شروع ہوا تھا، ۱۹۵۲ء میں ہندوستان کی مرکزی حکومت نے اسے جاری رکھنے پر اتفاق کیا، چھ سال پہلے آٹھ سو تینتیس (۸۳۷) کروڑ روپے کی سبڈی تھی، جو اب ۲۰۱۷ء میں صرف دو سو کروڑ روپے رہ گئی تھی۔ مسلمان بھی سبڈی ختم کرنے کے حق میں تھے، وہ حکومت کے اخراجات پر جج کرنا پسند نہیں کرتے تھے، البتہ دو مطالبے ان کے رہے ہیں، ایک یہ کہ ایر انڈیا سے سزج کرنے کی پابندی کو ہٹایا جائے اور گلوبل ٹنڈر کیا جائے، جو ایر انڈیا سے کم خرچ میں لے جانے کو تیار ہو، اس سے معاہدہ کیا جائے، دوسرا مطالبہ یہ ہے کہ سات آٹھ ماہ پہلے جو رقم کرانے کی روایت ہے، اسے کم کیا جائے، تاکہ عاز منج میں کامیابی دشواریوں سے بچ سکیں۔ اور اگر سب کچھ حسب سابق رہتا ہے تو بھی مسلمانوں پر فرقہ اس لیے نہیں پڑے گا، کیوں کہ اگر کوئی شخص اس قدر روپے خرچ کرنے کی استطاعت نہیں رکھتا تو اس پر جج فرضی نہیں ہے، جب اللہ تعالیٰ استطاعت دے گا تو وہ سزج سزا باندھ لگا۔ اس لیے حکومت کے اس لالی پاپ کے ختم ہوجانے سے مسلمانوں کو کوئی فرق نہیں پڑتا لیکن دیکھنا یہ ہے کہ کیا حکومت اپنے وعدے کے مطابق سبڈی کی اس رقم کو مسلم خواتین کے تعلیمی فروغ میں خرچ کرے گی؟ جیسا کہ اس نے وعدہ کیا ہے، یا یہ بھی محض ایک جھانسی ہے!!!

کہانی کے کردار ٹی مرگے، لیکن کہانی ختم نہیں ہوئی، ایک نیا کردار جسٹس لویا کی شکل میں زندہ ہو گیا، لویا کو مرگے، اب زندگی کیسی؟ یہ زندگی جسٹس لویا کو "دی کاراوا" اخبار کے ذریعہ مل گئی، جب ان کے گھر والوں نے امیت شاہ کے بری ہونے کے تین سال بعد اس اخبار کو بتایا کہ ان کی موت پر اسر حالت میں ہوئی ہے۔ ۱۸ فروری ۲۰۱۷ء کو انج لویا نے کہا تھا کہ والد کی موت کی جانچ ہونی چاہئے جسٹس لویا کی بہن انورا دھانی نے کہا تھا کہ میرے پاس آرائیں ایس کے ایک کارکن کا فون آیا کہ آپ کے بھائی کی لاش آہنی وطن ہم پہنچا دیں گے۔ انڈین ایکسپریس نے دو جج کے حوالہ سے ان خبر کی تردید کی اور اس شک کو بے بنیاد قرار دیا، لیکن بات تو عوام تک پہنچ گئی ہے، اس لیے ممین لائرس ایسوسی ایشن نے ممین ہائی کورٹ میں جج لویا کی موت کی تفتیش کی عرضی داخل کر دی، اسی دوران ۳۳ ممبروں نے اس معاملہ کو پیریم کورٹ لے کر آگے، کہانی سہراب الدین سے شروع ہوئی تھی، سہراب الدین کے ساتھ اس کہانی کے کتنے کردار موت کی نیند سوچے، لیکن کردار کے مرنے سے کہانی نہیں مرتی، جنازہ اور اڑھی کے بیچے اور قبر کے گڑھے سے کوئی نیا کردار پیدا ہو جاتا ہے، جو کہانی کو مرنے نہیں دیتا، آگے بڑھتا ہے۔ اب یہ کہانی پھر سے جسٹس برج موہن لویا کے ذریعہ پریس کانفرنس کی وجہ سے زندہ ہو گئی ہے، کہانی نے اپنے کلینکس تک پہنچنے سے پہلے ایک میوز لے لیا ہے، انج لویا نے اپنے شہ کو واپس لے لیا ہے، انہوں نے پریس کانفرنس میں کہا کہ ان کے والد کی موت فطری تھی، اس لیے اس معاملہ میں نہ تو انہیں جانچ چاہئے اور نہ ہی وہ میڈیا کی کاری اور سیاست کاری چاہتے ہیں۔ ان کے باپ کا معاملہ ہے، انہیں واپس لینے کا پورا حق ہے، لیکن کہانی کا قاری یہ جاننا چاہتا ہے کہ پہلے شہ کی بنیاد کتنی؟ اور اب پہلے بیان سے واپسی کی بنیاد کیا ہے؟ جب انج لویا کہتے ہیں کہ ہمارے خاندان کو پریشان نہ کیا جائے تو اس پر وہ اس بیان کی وجوہات تک قاری پہنچ جاتا ہے۔ آخر ان پریشان کر رہا ہے انج لویا کو؟ اور اور انج لویا جانچ کی ضرورت نہیں سمجھتے، ابھی ان کی عمر اکیس سال کی ہے، جو جذباتی اور ذہنی فیصلوں کے لیے مناسب عمر ہے۔ اس کہانی کے دوسرے کردار اپنی جگہ قائم ہیں۔ (بقیہ صفحہ ۱۱ پر)

حلال کمائی

بلا تبصرہ

جسٹس برج موہن لویا کی موت کا معاملہ ان کے بیٹے انج لویا کی بیان بازی کے بعد سزج ہو چکا ہے، بیٹے نے یہ کہتے ہوئے سب کو چونکا دیا ہے کہ والد کی موت فطری تھی، اور اس پر ہمیں کوئی جانچ نہیں چاہئے، ہمارے گھر کے کز جہاں کا کہنا ہے کہ جب موت کے بعد جسٹس لویا کی بہن، چچا اور والد کی باتیں شک کا اظہار کر رہی تھیں، تو آج ان کی باتوں کو کھیل اس لیے رد کرنا کر دیا جائے، کیوں کہ اب بیٹے انج لویا کا کہنا ہے کہ والد کی موت فطری تھی، جسٹس لویا کا معاملہ ملے ہوا چاہئے۔ (ڈائریکٹریکٹ منگھو، ۱۶ مارچ ۲۰۱۸ء)

’اگر فقیر کے پاس بھوک پیاس پر صبر کرنے کی قوت ہے تو اپنے اہل و عیال کی بھوک پیاس کا احساس کرنے خود توکل کرے مگر اہل و عیال کو توکل پر نہ چھوڑے، یہ خیال رکھے کہ انہیں حلال روزی اور رزق کھلانے تاکہ ان کی عادت و عبادت و صلاحیت بار آور ہو، حرام کسب سے انہیں روزی نہ کھلانے، یہ گناہ ہے، نیک کام کرے، صدق اور باطنی صفائی کے لیے کوشاں رہے، تاکہ خدا تعالیٰ اس کے اور اس کے اہل و عیال کے کاروبار میں برکت دے۔‘ (شیخ عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ)

دینی مسائل

اللہ کی باتیں — رسول اللہ کی باتیں

مفتی احتکام الحق فاسمی

مولانا رضوان احمد ندوی

رزق حلال:

اللہ جس کو چاہتا ہے زیادہ رزق دیتا ہے اور جس کے لیے چاہتا ہے تنگی کر دیتا ہے اور یہ کفار لوگ دنیوی زندگی پر اور اس کے پیش و عشرت پر اترتے ہیں، حالانکہ یہ دنیوی زندگی آخرت کے مقابلے میں سوائے ایک منافع قلیل کے اور کچھ بھی نہیں ﴿سورہ رعد: ۲۶﴾

مطلب: امیری اور غمی، فراخی اور تنگی صرف خدا کے ہاتھوں میں ہے، کسی کے پاس کم یا زیادہ ہونا انسانی عقل و تدبیر کے قبضہ و تصرف میں نہیں ہے، یہ مقدرات میں سے ہے، البتہ اسلام نے حلال اور جائز طریقے سے روزی حاصل کرنے کو عبادت قرار دیا ہے اور کہا کہ ضروریات زندگی کو مہیا کرنے کی جدوجہد کرتے رہو، اللہ کا فضل تلاش کرو، اس لیے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک انصاری صحابی کو سخت و مزدوری کرنے پر آمادہ کیا اور فرمایا کہ سختی کی کمائی اس سے کہیں بڑھ کر ہے کہ تم قیامت میں آؤ اور سوال کا داغ تمہارے چہرے پر ہو۔ بخاری شریف کی ایک روایت ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ کسی شخص کے لیے اس سے اچھا کھانا اور کوئی نہیں ہے کہ وہ اپنے ہاتھ سے عمل کر کے کھائے، چنانچہ ایک صحابی اپنے باغ کی بیچائی کر کے کوٹ رہے تھے کہ راستہ میں حمن انسانیت پر نظر پڑی، آپ نے سلام کیا اور مصافحہ کے لیے ہاتھ بڑھایا تو صحابی رسول نے ہاتھ پیچھے کی طرف کر لیا، حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے دریافت کیا کہ تم نے ایسا کیوں کیا؟ انہوں نے کہا کہ یا رسول اللہ! میرے ماں باپ آپ پر قربان ہوں، میرے ہاتھ گرد آلود ہیں، اگر مصافحہ کروں تو آپ کے دست مبارک آلود ہو جائیں گے، آپ نے فرمایا کہ جو ہاتھ سخت و مزدوری کے لیے بڑھے اور وہ گردوغبار سے اٹے پٹے ہوں تو اس ہاتھ پر جہنم کی آگ حرام ہے۔ عہد صحابہ سے اب تک جن لوگوں نے کسب حلال کے لیے مشقت برداشت کیا، اللہ تعالیٰ نے انہیں کشادگی و فراخی عطا کی، ایسے ہزاروں نہیں لاکھوں لوگ ہیں، جنہوں نے بہت ہی غریبیت کی زندگی گذاری اور جب وہ اپنی صلاحیتوں کو بروئے کار لایا تو ترقی و خوشحالی سے ہمکنار ہوئے، آج بھی اگر ہم اللہ پر یقین کر کے کوشش کریں تو ہماری معیشت درست ہو سکتی ہے، جو اللہ پر بھروسہ کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ اس کے لیے ایسی جگہوں سے نعمتوں کی بارش برساتا ہے، جہاں سے انسان کو وہ دم و گمان بھی نہیں ہوتا، البتہ جو لوگ جسمانی طور پر معذور ہیں، صحت و توانائی سے محروم ہیں، ان کی کفالت و نگہداشت کی ذمہ داری سماج کے اہل ثروت پر عائد ہوتی ہے، رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جو شخص یہ چاہتا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس کے رزق میں وسعت اور کاموں میں برکت عطا کرے تو اس کو چاہئے کہ صلہ رحمی کرے، اس سے جہاں تعلقات میں استواری آئے گی، وہیں اخروی نجات کا باعث ہوگی، مذکورہ آیت کے دوسرے جزو کا مطلب یہ ہے کہ انسان بقدر کفایت رزق حاصل کرے؛ اس کے لیے دنیا عیش و عشرت کی جگہ نہیں ہے، جہاں وہ دنیاوی زندگی پر ناز کریں؛ اس لیے ایمان والوں کو آخرت کی زندگی پر نظر کھنی چاہئے، جہاں عیش و آرام کے سارے اسباب مہیا ہوں گے۔

تین نصیحتیں:

{حضرت ابوذر غفاری رضی اللہ عنہ سے روایت ہے، وہ فرماتے ہیں کہ مجھے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے نصیحت کی کہ جہاں کہیں بھی رہو، اللہ سے ڈرتے رہو، کوئی گناہ سرزد ہو جائے تو اس کی تلافی کے لیے نیک عمل کرو، اس لیے کہ نیکی برائی کو مٹا دیتی ہے اور لوگوں کے ساتھ حسن سلوک کرو۔} {ترمذی شریف}

وضاحت: حدیث پاک کے الفاظ بہت مختصر ہیں؛ لیکن اس کے معنی و مفہوم میں بڑی جامعیت ہے، اگر انسان ان باتوں پر عمل کرنے لگے تو وہ خدا اور بندگان خدا میں محبوبیت کا مقام حاصل کر لے گا اور ہر جگہ عزت و احترام کی نگاہوں سے دیکھا جائے گا، چنانچہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے پہلی نصیحت یہ فرمائی کہ دنیا میں جہاں کہیں بھی رہو، اللہ سے ڈرتے رہو، اس کی نافرمانی کو ترک کر دو اور اس کی اطاعت اختیار کرو، جب دل میں خوف خدا کا یہ تصور پیدا ہوگا تو ایمان میں لذت و حلاوت محسوس ہوگی، اس لیے قرآن مجید میں اللہ سے خوف کو ایمان کا لازمی تقاضا قرار دیا گیا اور ارشاد ہوا کہ مجھ سے ڈرو اگر تم مومن ہو۔ دوسری نصیحت یہ فرمائی کہ غلطی اور برائی کے بعد نیک عمل کر لیا کرو، کیوں کہ نیک عمل برائی کے اثر کو ختم کر دے گا۔ اللہ کا ارشاد ہے کہ نیکیاں برائیوں کو ختم کر دیتی ہیں۔ زندگی میں شعوری یا غیر شعوری طور پر بہت سی غلطیاں ہو جایا کرتی ہیں، اگر ان غلطیوں پر ندامت کے آنسو بہہ جائیں اور اللہ سے توبہ و استغفار کر لیا جائے تو اللہ تعالیٰ ان غلطیوں کو معاف فرمادیتے ہیں۔ قرآن مجید میں ہے کہ اسے نبی کہہ دیجئے کہ اے میرے بندو! جنہوں نے اپنی جانوں پر زیادتی کی ہے، اللہ کی رحمت سے مایوس نہ ہوؤ، یقیناً اللہ سارے گناہ معاف کر دیتا ہے، وہ تو غفور رحیم ہے، بندہ جب خلوص دل سے توبہ کرتا ہے اور کسی کار خیر کی طرف قدم بڑھاتا ہے تو اللہ تعالیٰ اسے قبول فرماتا ہے اور بہت خوش ہوتا ہے۔ حدیث شریف میں تیسری نصیحت حسن اخلاق کی فرمائی گئی ہے، حسن اخلاق ایک ایسا عمل خیر ہے، جس کے ذریعہ لوگوں کے دلوں کو متاثر کیا جاسکتا ہے، یعنی لوگوں سے خوش دلی اور بشارت کے ساتھ ملنا جانا اور مصیبت کے وقت کسی کے کام آنا انبیاء کرام کا طریقہ رہا ہے، اس لیے اللہ تعالیٰ اپنے جن مقرب اور محبوب بندوں کو جن انعامات سے نوازتا ہے، ان میں بہت بڑی نعمت حسن اخلاق ہے، یعنی اپنی ذات کے لیے کسی سے خاصیت نہ کرنا اور نہ ہی اپنی ذات سے کسی کو تکلیف پہنچانا مطلب یہ ہے کہ صرف نظر اور غصہ و درگزر سے کام لیا جائے، ایسے لوگوں کی قرآن مجید میں تعریف کی گئی ہے۔

سورہ فاتحہ کی جگہ تشہید پڑھنا:

اگر کسی شخص نے قیام میں سورہ فاتحہ پڑھنے کے بجائے بھول کر تشہید پڑھا، پھر خیال آنے پر سورہ فاتحہ پڑھی تو شرعاً کیا حکم ہے؟

الجواب: وباللہ التوفیق

صورت مسئولہ میں شخص مذکور نے اگر دوسری رکعت میں سورہ فاتحہ سے پہلے تشہید پڑھا، پھر سورہ فاتحہ پڑھی تو ایسی صورت میں اس پر سجدہ ہو واجب ہوگا اور اگر پہلی اور اخیر کی دو رکعتوں میں سورہ فاتحہ سے پہلے تشہید پڑھا، پھر سورہ فاتحہ پڑھی تو ایسی صورت میں سجدہ ہو واجب نہیں ہوگا۔

ان قرآن (التشہید) فی قیام الاولی قبل الفاتحة او فی الثانیة بعد السورة او فی الاخیرتین مطلقاً لا سہو علیہ وان قرأ فی الاوّلین بعد الفاتحة والسورة او فی الثانیة قبل الفاتحة وجب علیہ السجود لانه اخر واجبا. (حاشیة الطحاوی علی مرقا الفلاح: ۲۵۱)

تشہید کی جگہ سورہ فاتحہ پڑھنا:

ایک شخص موقعہ میں تشہید پڑھنا تھا؛ لیکن بھول کر اس نے سورہ فاتحہ پڑھی پھر خیال آنے پر اس نے تشہید بھی پڑھ لیا تو ایسی صورت میں شریعت کا کیا حکم ہے؟

الجواب: وباللہ التوفیق

صورت مسئولہ میں شخص مذکور جس نے قعدہ میں خواہ قعدہ اولیٰ ہو یا قعدہ اخیرہ تشہید پڑھنے سے پہلے بھول کر سورہ فاتحہ پڑھی اس پر سجدہ ہو واجب ہے۔

واذا قرأ الفاتحة مکان التشہد فعلیہ السہو وكذلك اذا قرأ الفاتحة ثم التشہد کان علیہ السہو کذا روی عن ابي حنیفة رحمہ اللہ فی الوقعات الناطقیة و ذکر ہناک اذا بدأ فی موضع التشہد بالقراءۃ ثم تشہد فعلیہ بالسہو. (فتاویٰ الہندیة: ۱۲۷/۱، الباب الثانی عشر فی سجود السہو)

فرض نماز کی تیسری یا چوتھی رکعت میں سورہ ملانا:

فرض نماز کی تیسری یا چوتھی رکعت میں بھول کر سورہ ملایا تو شرعاً کیا حکم ہے؟

الجواب: وباللہ التوفیق

صورت مسئولہ میں شخص مذکور نے سورہ فاتحہ کے بعد اگر سورہ بھی ملایا تو ایسی صورت میں اس پر سجدہ سہو واجب نہیں ہے؛ کیوں کہ ان دو رکعتوں میں سورہ فاتحہ پڑھنا مستنون ہے اور سورہ ملانا خلاف اولیٰ اور مکروہ ہے، جس کی وجہ سے سجدہ ہو واجب نہیں ہوتا۔

وان کانت تلك الصلاة فریضة ثلاثیة او رباعیة فهو مخیر فیما بعد الاوّلین والقراءۃ افضل وان قرأ الفاتحة فحسب ولا یزید علیہا شیئا لما فی البخاری من حدیث ابي قتادة ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم کان یقرأ فی الظہر فی الاوّلین بام القرآن وسورتین وفی الرکعتین الاخریین بام الكتاب. (الحدیث) فان ضم السورة الی الفاتحة ساہیا... فی اظہر الروایات لا یجب علیہ سجود السہو لان القراءۃ فیہما مشروعة من غیر تقدیر والتقیید بالفاتحة مستنون لان الاقتصار علیہا واجب. (شرح منیة العاصی: ۳۳۱، بحوالہ فتاویٰ دارالعلوم دہلی: ۵۵۹/۲)

مسیبوق کا امام کے ساتھ سجدہ سہو کا سلام پھیرنا:

امام صاحب نے نماز میں کچھ سہو کی وجہ سے سجدہ سہو کا سلام پھیرا، پھر سجدہ گئے، کچھ لوگ مسیبوق (جن کی کچھ رکعتیں چھوٹی گئی ہوں) بھی تھے، اب سوال یہ ہے کہ یہ مسیبوق حضرت امام کے ساتھ سجدہ سہو کا سلام پھیریں گے یا نہیں، اگر کسی نے بھول کر سلام پھیر دیا تو شرعاً کیا حکم ہے؟

الجواب: وباللہ التوفیق

مسیبوق حضرات سجدہ سہو میں تو امام کی اقتدا کریں گے، لیکن سلام میں نہیں، لہذا صورت مسئولہ میں اگر کسی مسیبوق نے سجدہ سہو کے سلام میں امام کے سلام پھیرنے کے بعد بھول کر سلام پھیر دیا تو ایسی صورت میں اس پر اپنی نماز کے اخیر میں سجدہ سہو لازم ہوگا۔

(والمسیبوق یسجد مع امامہ) قید بالسجود لانه لا یتابعہ فی السلام بل یسجد معہ یتشہد فاذا سلم الامام قام الی القضاء فان سلم فان کان عامدا فسدت والا ولا سجود علیہ ان سلم سہوا قبل الامام او معہ وان سلم بعد لزمہ لکنہ منفردا حینئذ. (رد المحتار: ۵۴۶/۲)

امارت شریعہ بہار اڑیسہ و جہار کھنڈ کا ترجمان



پہلے وار شریعت

مورخہ ۴ جمادی الاولیٰ ۱۴۳۹ھ مطابق ۲۲ جنوری ۲۰۱۸ء روز سوموار

جمہوری اقدار کی حفاظت

نقیب کا یہ شمارہ جب آپ کے ہاتھوں میں پہنچے گا، آپ جشن جمہوریت منانے کی تیاری کر رہے ہوں گے، ہر سال کی طرح اس سال بھی جشن منایا جائے گا، انڈیا گیت کے سامنے ہندوستان کی تہذیبی و ثقافتی جھانکیاں پیش کی جائیں گی، دفاعی میدان میں اور اسلحوں کی دوڑ میں ہماری جو حوصلہ پانیاں ہیں، اس کا مظاہرہ کیا جائے گا، شہیدوں کو خراج عقیدت پیش کیا جائے گا، اور امر جہوتی پر حاضری درج کرانی جائے گی، اصل پروگرام انڈیا گیت پر ہوگا، اور پھر پورا ملک جشن میں ڈوب جائے گا، ترنگے جھنڈوں کے ساتھ مدرسوں، اسکولوں اور اداروں میں رنگارنگ تقریب ہوگی، طلبہ و طالبات کو انعامات سے نوازا جائے گا، سیاسی حضرات کی جانب سے ہندوستان کے مجاہدین آزادی کا گن گان کیا جائے گا، اور لمبے چوڑے بیانات اور وعدوں کے ذریعہ سیدھے سادے عوام کو بھاننے کی کوشش کی جائے گی اور ایسا پہلی بار نہیں ہوگا، ہر سال ایسا ہی ہوتا ہے ۲۶ جنوری گذرا اور ہم سب یہ بھول جاتے ہیں کہ جمہوریت کے لفظی نعروں کی کوئی حقیقت نہیں ہے، اصل ہے جمہوری اقدار کا تحفظ، جس سے ملک دور سے دور ہوتا جا رہا ہے، ہم نے جمہوریت کا مطلب صرف عوام کی حکومت، عوام کے لیے عوام کے ذریعہ سمجھ لیا ہے اور ہر پانچ سال پر انتخابات میں سارے حربے استعمال کر کے حکومت پر جو قبضہ کیا جاتا ہے، اسے ہم جمہوری طریقہ کار سے تعبیر کرتے ہیں اور خوب خوش ہوتے ہیں کہ ہمارا ملک جمہوری اعتبار سے مضبوط ہے، یہاں عوامی حکومت ہے اور اس قدر مضبوط ہے کہ پڑوسی ملکوں کی طرح یہاں مارشل لا لگانے کی ضرورت محسوس نہیں ہوتی اور ملک تیزی سے ترقی کر رہا ہے۔

یقیناً ترقی کر رہا ہے، آزادی سے نمل جن گھروں میں سائیکل دستیاب نہیں تھی، آج موٹر سائیکل اس گھر میں موجود ہے اور بعض گھروں میں تو ہر آدمی کے لیے موٹر سائیکل دستیاب ہے، چار چکے کی بھی کی نہیں ہے، کھانے کے لیے آزادی سے قبل عوام عام لوگوں کے لیے بارہ، جوار اور جوہی مہیا تھا، گہوں کی روٹی شاید بید گھروں میں ہر روز مہیا ہوتی تھی، دھوتی اور کپڑے بھی پورے طور پر فراہم نہیں تھے، زمینداروں کے ظلم و ستم نے عام لوگوں کا جینا دو بھر گنا دیا تھا، بعض حرکات تو انسانیت کو ذلیل کرنے والی ہوتی تھیں، جو تے پہن کر ان کے دروازے سے گزر رہیں جاسکتا تھا، سواری پر بیٹھ کر کوئی گزر جائے تو قیامت آجاتی تھی، لوگ بندھوا مزدوروں کی طرح ان کے یہاں کام کرتے اور کرتے کرتے مر جاتے تھے، یہ معاملہ نسل در نسل چلتا تھا، ایسے لوگوں کی اپنی مرضی نہیں ہوا کرتی تھی، سارا کچھ مالک کی مرضی کے تابع ہوتا تھا، تھوڑی سی غلطی اور چوک پر چڑی ادھیڑ دی جاتی تھی، اور غنڈو رو گنڈو، رحم و کرم کا خانہ خالی رہتا تھا، انسانیت سبک رہتی تھی، کسان خودکشی کر لیا کرتے تھے، پوس کی رات اور جاڑے کی منج بستی سردی میں کھیتوں کی رکھوالی کرتے کرتے عمر گزر جاتی تھی۔

ملک آزاد ہوا، زمینداریت ختم ہوئی، جمہوری دستور نافذ ہوا تو ملک کے عوام نے اطمینان کا سانس لیا اور بہت کچھ منظر بدلا، انسانی قدروں کی پامالی پر روک لگی، بندھوا مزدوری کا رواج ختم تو نہیں ہو سکا، کم ضرور ہوا، کھیت کسانوں کا ہو گیا، ان کی بھی خودکشی کے واقعات سامنے آنے کے باوجود حالات پہلے سے اچھے ضرور ہیں۔ اس جمہوری نظام کی وجہ سے حکومتیں بدلتی رہتی ہیں، الگ الگ منشور اور مینوفیسٹو پر کام شروع ہوا، جو حکومت آتی اس نے اپنے نظریات ملک پر چھوڑنے کی کوشش کی، اس کے نتیجے میں بہت کچھ بدلا اور بدلتا چلا گیا، کسی نے گھوم کر دیکھنے کی کوشش نہیں کی کہ سلطانی جمہوریت، جمہوری اقدار کا جنازہ کی طرح نکلا اور نکلتا چلا گیا، سیاسی پارٹیوں کو حکومت عجز رہی، جہاں سے طے اور جس طرح طے اور جیتنے اقدار کو ڈن کر کے طے۔ سو انہیں جمہوری اقدار کے تحفظ کی فکر بھی نہیں ہوئی۔

اس صورت حال نے جمہوری اقدار کو پامال کیا، جمہوریت میں صرف حکومت کا ہی عوامی ہونا ضروری نہیں ہے، عوام کی خواہشات، انگلیں، ان کے حقوق کا تحفظ، مذہب پر چلنے کی آزادی سب کا خیال رکھنا ضروری ہے، بد قسمتی سے بی پی کی مرکزی حکومت نے ہر سطح پر ان اقدار کو کس نہس کر کے رکھ دیا ہے، مہنگائی بڑھتی جا رہی ہے، گورکھا، بوجھا، مندر تعمیر کے نام پر واداری کا ماحول گذشتہ سالوں میں تیزی سے ختم ہوا ہے، نوٹ بندی اور بی ایس ٹی نے عوامی زندگی کو اس قدر متاثر کیا ہے کہ چھوٹے کاروباری تجارت کے اعتبار سے ختم ہو چکے ہیں، سو اس سال سے زیادہ عرصہ گزر جائے گا، بعد میں اب تک وہ اپنے کاروبار کو پھر سے کھلنے کے لیے جدوجہد میں لگے ہوئے ہیں۔ گاندھی جی اس ملک میں عین تشدد اور اہسا کی علامت کے طور پر مختلف جگہوں پر تصویریں شکل میں موجود تھے، انہیں بھی دیش نکالا دینے کی تیاری زوروں پر چل رہی ہے، نئی جگہ سے انہیں ہٹایا جا چکا ہے اور روپے پر بھی کتنے دن نظر آئیں گے، کہنا مشکل ہے، نسلی اور مذہبی بنیادوں پر ملکی باشندوں کو عصبیت کا سامنا ہے اور جان و بچھ کر دلوں، مسلمانوں اور سانی اقلیتوں کو نظر انداز کیا جا رہا ہے، بحالیوں میں اور اعلیٰ عہدوں پر ترقیوں میں بھی سرکار سینیٹرنی کو نظر انداز کر کے پرانے لوگوں کی حوصلہ شکنی کر رہی ہے، جیسا کہ پچھلے سال فوجی سربراہ کے معاملہ میں کیا گیا۔

یہ مکمل حالات نہیں، حالات کا بلکا سا اشارہ ہے، اس کو پھیلا یا جائے تو بات دیر تک چلے گی اور دور تک جائے گی، کہنا صرف یہ ہے کہ ملک میں جس طرح جمہوری اقدار پامال ہو رہے ہیں اور کسی کو اس کی فکر نہیں ہے، ایسے میں جشن جمہوریت محض ایک رسم ہے؛ چونکہ یہ رسم ملکی دستور سے محبت کی علامت سمجھا جاتا رہا ہے، اس لیے ہر سچ پر اس جشن کا اہتمام کرنا چاہیے اور پورے جوش و خروش کے ساتھ کرنا چاہیے، لیکن یہ نہیں بھولنا چاہیے کہ جمہوری اقدار کے تحفظ کی ضرورت پہلے سے آج کہیں زیادہ ہے، ملک کے سیاسی رجحانوں کو اس کے لیے اقدام کرنا چاہیے، یہ ملک سے محبت اور وفاداری کا تقاضہ بھی ہے اور جمہوری دستور کے تحفظ؛ بلکہ مجاہدین آزادی کو خراج عقیدت کا بہترین طریقہ بھی۔

چل چلو کہ ابھی وہ منزل نہیں آئی

منصف کی فریاد

ہندوستانی عدلیہ کی تاریخ میں پہلی بار سپریم کورٹ کے چارج جسٹس جھلیور، جسٹس رجنن گوگونی، جسٹس مدن بیلوکر اور جسٹس کویرن جوزف پریس کا انفرنس کے ذریعہ چیف جسٹس دیک شرام اور موجودہ عدالتی نظام کے خلاف فریاد لے کر عوام کی عدالت میں پہنچ گئے، انہوں نے میڈیا کے ذریعہ عوام کو بتایا کہ چیف جسٹس نے اس روایت کو ٹوڑ دیا ہے، جس کے تحت اہم معاملات میں فیصلے اجتماعی طور پر کیے جاتے تھے۔ مقدمات بچوں کے حوالہ کرنے میں بھی وہ ممانی کرتے ہیں اور بہت سارے اہم معاملے بغیر کسی وجہ کے وہ ان بچوں کو سوپ دیتے ہیں جو چیف جسٹس کی پسند کے ہیں۔ ان حضرات نے بہت صاف لفظوں میں کہا کہ اگر سپریم کورٹ کو بچایا نہیں گیا تو جمہوریت ختم ہو جائے گی۔ منصف کی اس فریاد نے پورے ملک کو چھوڑ کر رکھ دیا ہے، ہر کوئی سکتے ہیں کہ سپریم کورٹ میں ایسا کیا کچھ ہو رہا ہے، جسے ان بچوں کے نمبر پر برداشت نہیں کیا اور معاملہ عوام کی عدالت میں لانا پڑا؟ پریس کا انفرنس میں منٹ چلی، دو ج بولے، دو خاموش رہے، جسٹس پھلیور نے کہا کہ ہم چیف جسٹس کو سمجھانے میں ناکام رہے، اس لیے ہم جمہوریت کو بچانے کے لیے آگے آئے ہیں، ہم نہیں چاہتے کہ تیس سال کے بعد کوئی کہے کہ ہم نے اتنا (ضمیر) سچ دیا تھا۔ جسٹس رجنن گوگونی کا کہنا تھا کہ ہم میڈیا میں آ کر اپنے اختیارات سے باہر نہیں جا رہے۔ سچائی بنا کر دیش کا قرض اتار رہے ہیں۔ عدالت کے احاطے میں کیا کچھ ہوتا ہے اس سے عوام کی دل چسپی صرف مقدمات کی نوعیت، سماعت اور فیصلے پر ہوتی ہے، وہ بھی جب فیصلے کی خبریں میڈیا کے ذریعہ سامنے آتی ہیں۔ اب جو کچھ سامنے آیا ہے، اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ان تمام معاملات میں عدلیہ ہی نہیں انتظامیہ بھی نہیں نکلیں ملوث ہے۔ سرکار نے یہ کہہ کر اپنا دامن جھاڑ لیا ہے کہ یہ عدلیہ کا اندرونی معاملہ ہے، اس کے باوجود وزیراعظم نے سکرٹری چیف جسٹس دیک شرام سے ملنے کے گھر گئے، چیف جسٹس نے ان سے ملنا گوارا نہیں کیا اور پوجا کے بہانے انہیں ٹال دیا۔ اس سے لگتا ہے کہ کہیں نہ کہیں وال میں کچھ کالا ہے، عوام نے ان بچوں کی باتوں کو درست اس لیے تسلیم کر لیا کہ اس پورے قضیے میں ہم نہیں کہہ سکتے کہ جوں کی توٹی اپنے عہدے کی لڑائی ہے، اس لیے کہ جسٹس گوگونی کو چھوڑ کر سارے ۲۰۱۸ء میں ہی رٹائر ہو جائیں گے۔ رہ گئے جسٹس گوگونی تو ان کا چیف جسٹس بننا طے ہے، کیوں کہ وہ کئی سینئر جج سچ جائیں گے۔

اس درمیان یہ بھی جراتی تھی کہ چپانے کی چکیوں کے درمیان یہ مسئلہ بارکولس کی مدد سے حل کر لیا گیا ہے، اور چاروں بچوں نے کام کرنا پھر سے شروع کر دیا ہے۔ مگر یہ خواب و خیال ہی ثابت ہوا، کیوں کہ اس قضیہ کو سلجھانے کے لیے چیف جسٹس دیک شرام نے ان چار بچوں سے ملاقات کر کے مسائل پر تبادلہ خیال کیا ہے، اس گفت و شنید کے بعد بارکولس کا کہنا ہے کہ مسئلہ کو سلجھانے میں تین چار روز کا وقت اور لگ سکتا ہے، دراصل اس قسم کے معاملات میں بچوں پر لگام کسے کے لیے چیف جسٹس کے پاس کچھ نہیں ہے، ورنہ وہ اب تک ان بچوں پر کارروائی کر چکے ہوتے۔ ایسی صورت حال میں کارروائی پارلیمنٹ ہی کر سکتی ہے اور ”مہا اہیوگ“ سے ہی ان کو ہٹایا جا سکتا ہے، اس کا طریقہ یہ ہے کہ میران پارلیمنٹ کے ذریعہ چیف جسٹس کے خلاف کارروائی کے لیے صدر جمہوریہ کو خط لکھا جائے، طے شدہ تعداد میں بیکٹیاں پہنچنے کے بعد ”مہا اہیوگ“ لانے کے لیے پارلیمنٹ چارج مینٹی شٹائی ہے، چارج مینٹی میں سپریم کورٹ کا ایک جج کسی بھی ریاست کے ایک چیف جسٹس اور ایک ماہر قانون کو شامل کیا جاتا ہے، مینٹی کی رپورٹ پارلیمنٹ اور راجیہ سہا میں پیش کی جاتی ہے، ایوانوں کے ذریعہ مہا اہیوگ کی سفارش کرنے پر صدر جمہوریہ متعلقہ جج کو برخاست کرنے کا حکم دیتے ہیں۔

بات بظاہر آئی گی ہوگی، لیکن عوام کے دلوں میں جو بے اعتمادی عدالت کی طرف سے بڑھی ہے، اس کا مداوا آسان نہیں ہے، اب لوگ تین طلاق کا لہرہ کرنے اور باری مسجد وغیرہ کے فیصلے کو اسی تناظر میں دیکھیں گے اور سوچیں گے کہ یہ فیصلے کسی کے دباؤ میں تو نہیں آئے ہیں!!!

تعلیم کی ترقی یا تیزی؟

ملک میں تعلیمی صورت حال کے جائزہ کے تعلق سے حال ہی میں ایونٹ سٹیٹس آف ایجوکیشن رپورٹ (اے آئی ایس آر) ۲۰۱۷ء شائع ہوئی ہے۔ یہ رپورٹ بتاتی ہے کہ دیہاتی علاقوں میں پرائمری تعلیم کے مرحلہ سے آگے بڑھ چکے ۱۴ سے ۱۸ سال کی عمر تک کے بیش تر بچوں کو بنیادی چیزوں کی بھی معلومات نہیں ہے۔ اس رپورٹ کے سروے میں شامل ۱۴ فیصد بچے تو اپنے ملک کا نقشہ تک نہیں پہچان پائے، ۳۶ فیصد بچوں کو یہ بھی نہیں معلوم تھا کہ ان کے ملک کی راجدھانی کہاں ہے۔ ۲۱ فیصد بچے یہ نہیں بتا پائے کہ وہ کس صوبے میں رہتے ہیں۔ اے ایس آر ۲۰۱۶ء سے ملک میں تعلیمی صورت حال کا سالانہ جائزہ لے رہی ہے۔ حالیہ رپورٹ سرکار کے تعلیمی ترقی کے بلنگ و بانگ دعووں کی پول کھول رہی ہے اور سرکاری اعداد و شمار کے چھوٹ کو ظاہر کر رہی ہے۔ سرکار کو اگر ملک کی تعمیر کی واقعہ فکر ہے تو اس کو تعلیمی فیصد کے دعووں کو جگہ کر کے معیار کو بہتر کرنے اور کوٹھنی بڑھانے سے زیادہ کوٹھنی بڑھانے پر توجہ کرنے کی ضرورت ہے۔

تیسرہ کے لئے کتابوں کے دو نسخے آئے ضروری ہیں

کتابوں کی دنیا سیر الصالحین

کھچہ: مفتی محمد ثناء الہدی قاسمی

شمالی بہار میں سلسلہ نقشبندیہ کے بانی بزرگ پیر بریقہ حضرت مولانا حافظ الحاج شمس الہدی مجددی مظہری دامت برکاتہم کا نام و کام محتاج تعارف نہیں ہے، ان کی صحبت پرانے اہل اللہ کی یاد دلاتی ہے اور دلوں میں محبت خداوندی اور عشق رسول پیدا کرنے پر اسیر کا درجہ رکھتی ہے، مجھ جیسا عوامی کی ان کے مقام اور مرتبہ تک رسائی ہی کہاں ہے؟ اپنا توکل سرمایہ اہل اللہ سے محبت و عقیدت ہے اور بس۔۔۔

أحب الصالحین ولست منهم
لعل اللہ یرزقنی صلاحا

اس بھر سے جی رہا ہوں کہ شاید اہل اللہ سے محبت کے طفل میں کسی وقت صحبت مجھے بھی نصیب ہو جائے اور ان حضرات کی توجہ باطنی سے میرے دل کی بھتی سبز و شاداب ہو سکے، بات دو رکھ گئی اور بے ساختہ نونک قلم پر آگئی، اصلاً مجھے یہ بتانا تھا کہ سیر الصالحین انہیں بڑگی کی تالیف لطیف ہے، جس میں نقشبندیہ سلسلہ کے بزرگان دین کے احوال و آثار کو مؤثر اور پرکیرف انداز میں ذکر کیا گیا ہے، ان کے معمولات، اور اووٹا نلف اور طریقہ تربیت پر بھی روشنی ڈالی گئی ہے نقشبندیہ سلسلہ کے بزرگوں میں شمالی بہار کے حضرت مولانا باشارت کریم گڑھولوی جن کو اہل معرفت قطب الاقطاب کہتے ہیں اور جن کے خطوط کا مجموعہ ”جنت الانوار“ کے نام سے مریدین و متوسلین کی تربیت کے کام آتا ہے، حضرت مولانا غلام حسین کانپوری کے ذریعہ حضرت مولانا گڑھولوی تک پہنچا ہے، سلسلہ شاہ نور اللہ، حکیم مولانا احمد حسن، حاجی منظور احمد صاحب مصر ولایا کے واسطے سے حضرت مولانا شمس الہدی دامت برکاتہم تک مہمند ہوا۔ یہ کتاب تمام حضرات کے احوال و کوائف پر محیط ہے اور تشنگان سلوک و تصوف کے لیے اس کا مطالعہ کسی سے کم نہیں، مشائخ کے تذکرہ اور ادا و کار پر حضرت مولانا کی دو کتابیں ”الاکلیل“ اور ”اوراد و وٹا نلف“ یعنی معمولات مبارک حضرت حاجی منظور احمد مطبوع ہو کر مقبول ہو چکی ہے، سیر الصالحین حضرت کی تیسری کتاب ہے، حضرت دامت برکاتہم نے اس کتاب کے ماخذ کی طرف رہنمائی کرتے ہوئے تحریر فرمایا ہے کہ اس کتاب کی تحریر میں مختلف کتابوں سے مدد لی گئی ہے؛ لیکن تین ایسی کتابیں ہیں کہ پوری تحریر اس کے ماخذ و مصادر ہیں؛ بلکہ ان کی تحریریں بعض جگہ سے بعینہ نقل کر دی گئی ہیں، ”حضرات القدس“، مؤلفہ حضرت بدر الدین سرہندی، (۲) ”زبدۃ القلمات“، مؤلفہ حضرت ہاشم شمسی سے خاص طور پر مدد لی گئی ہے، (۳) ”حالات مشائخ نقشبندیہ“، مؤلفہ مولوی محمد حسن نقشبندی اور حضرت مجدد صاحب کی زندگی کا خاکہ حضرت مولانا باقر علی خاں کی کتاب ”کنز الہدایا“ (فارسی) مترجم مولوی سعید احمد سے اخذ کیا گیا ہے۔ (ص: ۳۹) اعتذار کے عنوان سے لکھتے ہیں: درازئی عمر کے سبب ذہن کی بالیدگی، قوت یادداشت اور فکر و فن کی چابک دستی باقی نہیں رہی، لکھنے پڑھنے کا شعور کمزور ہو گیا؛ اس لیے مضامین کی ترتیب و تدریب میں حسن سلیقگی کی کمی ہو گئی ہے، یہی وجہ ہے کہ بزرگوں کے واقعات و سوانح کی تفصیل میں بعض مضمون کی عبارت بعینہ نقل کرنی پڑی، میں نے سرتقید نہیں کیا ہے؛ بلکہ عمدہ جملے حسین عبارت اور معنی آفریں کی کوشش نے اس کے لیے مجبور کر دیا ہے؛ اس لیے معذور سمجھیں۔ (ص: ۳۳)

چار سو پورانے صفحات پر مشتمل اس کتاب میں 406 ذیلی عناوین کے تحت مشائخ نقشبندیہ کے احوال و آثار اور تصوف کے رموز و مشکلات پر سیر حاصل بحث کی گئی ہے، مذہب و تصوف حقیقت مرآت اور اس کے اقسام، مشاہدہ، محاسبہ، ذکر خفی، مقام خلعت، نسبت، خطرات قلب، بغا، نفس، ذکر خفی، فقر، ولایت، طریقہ نقشبندیہ، تجلی، بہت، عزلت، ذکر توجہ، صبر و رضا، ہدایت، جذب و محبت، ذوق و وجدان، تصرف، نور و ظلمت، مہتمبلین، حل، کائنات و باطن، بندگی و مہبت، رقت قلبی، جمعیت و حضور، وصل عریاں، کفر طریقت، فنا، دائرہ قلب، مقام جذب، سیر فی اللہ، یقین امکانی، ارادت، مہر، معرفت جیسی اصطلاحوں کو سادہ اور سلیس زبان میں مولانا نے اس انداز سے سمجھا دیا ہے کہ ہم جیسا اس راہ سے ناواقف اور کندہم بھی آسانی سے سمجھ گیا، سمجھنے کا مطلب معنی و مفہوم سے ہے، تصوف کی راہ سے نابلد لوگوں کی سمجھ اس سے زیادہ نہیں ہوتی، رہ گئے ان الفاظ کے پیچھے چھپی ہوئی حقیقت کا مشاہدہ و ادراک تو وہ ہم جیسوں کے بس کاروگ نہیں، اس کو تو وہی سمجھ سکتا ہے جس کے دل میں عشق کی آگ جل رہی ہو، یہ آگ چوں کہ کتنی نہیں لگائی جاتی ہے؛ اس لیے مہر شد کمال سے بیعت و صحبت اور ان کے ارشاد و رہنمائی کا بغیر ایک قدم بڑھایا نہیں جا سکتا، ورنہ رہی سہی صلاحیت بھی بھسم ہو کر رہ جائے، جس طرح سدرت سے آگے جانے میں حضرت جبرائیل کے چہل رہے تھے، اسی طرح تصوف کی راہ میں بغیر پیر طریقت کے آگے بڑھنا خطرہ سے خالی نہیں ہے؛ اسی لیے تو قرآن کریم میں ایمان والوں کو متقین اور صدیقین کی صحبت اختیار کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔

مجھے تو اس کتاب کا وہ حصہ سب سے دلچسپ لگا، جہاں سے خود حضرت نے اپنی زندگی کے نشیب و فراز کا ذکر کیا ہے، یہ حصہ اصلاح حضرت کے اسلوب نگارش، قدرت کلام، الفاظ کے مناسب انتخاب و استعمال کا بہترین نمونہ ہے، بعض جملے اور تعبیرات اس قدر بلیغ ہیں اور معنی کی ترسیل میں اس قدر تیز ہے کہ بے اختیار داد دینے کو جی چلتا ہے، رک اس لیے جاتا ہوں کہ کہیں یہ سواد میں داخل نہ ہو جائے، بعض جملوں پر حضرت کی یادداشت کے خطا کرنے کا احساس ہوتا ہے، جیسے حضرت نے اپنی تعلیم کے سلسلہ میں درجہ تکمیل میں مدرسہ احمدیہ میں اور اس وقت مدرسہ کا مدار مولانا مقبول خاں کو بتایا ہے، مولانا مقبول خاں صاحب درجہ تکمیل کے مدرسہ احمدیہ میں نہیں، جمیدہ میں تھے جو فلگ گھاٹ درجہ تکمیل میں واقع ہے، ہو سکتا ہے جس طرح پروف ریڈنگ کی نظر سے دوسری جگہ کی غلطی ہو، یہ بھی رہ گئی ہو، کتاب کی طباعت عمدہ، کمپوزنگ بہتر اور کاغذ خوب تر ہے۔ (بقیہ صفحہ ۱۱ پر)

مولانا مصطفیٰ کریم ندوی دسنوی

کھچہ: مولانا طلحہ نعت ندوی (استخوان بہار شریف)

صوبہ بہار کے ممتاز گاؤں دسنہ (جسے بعض اہل علم نے پورے بہار کا گل سرسید کہا ہے) اور اس سے متصل دوسری ممتاز و زرخیز بستی استخوانوں سے دارالعلوم ندوۃ العلماء کا جس قدر گہرا اثر اور انوثہ رشتہ رہا ہے وہ تاریخ کا ناقابل فراموش حصہ ہے جس کی تفصیل و توضیح کے لئے چند صفحات نا کافی ہیں، دسنہ کے بیشتر التعداد ممتاز ندوی فضلاء میں ایک اہم نام مولانا مصطفیٰ کریم ندوی کا ہے، اگرچہ انہوں نے اپنی کوئی علمی یا دگاہی چھوڑی لیکن اپنے ممتاز شاگردوں کے ذریعہ نیز اپنی اخلاقی قدروں، عالمانہ عظمت و وقار اور اصول پندی کے جو اثرات نقوش چھوڑے ہیں وہ انہیں ان کے قدر شناسوں کے دلوں میں تادیر باقی رکھیں گے، وہ اپنے ان کمالات و خصوصیات کی بنا پر ندوۃ العلماء اور بہار دونوں جگہوں کے ممتاز و قابل ذکر فرزندوں میں شامل ہونے کا حق رکھتے ہیں، ندوۃ العلماء کے ممتاز سپوت مولانا مسعود عالم ندوی نے ان کے تعارف میں جو الفاظ لکھے ہیں، ان سے ان مندرجہ بالا تصریحات کی پوری تصدیق ہوتی ہے، مولانا لکھتے ہیں: ”مصطفیٰ کریم ندوی ایم ایس سی (علیگ) غالباً پورے ملک میں ایک فرد ہیں جس نے علوم عربیہ کی باضابطہ تحصیل کے بعد سائنس (بناتانت) کی اعلیٰ ڈگری حاصل کی اور وہ بھی امتیاز کے ساتھ، مزید یہ کہ کالج اور یونیورسٹی میں ندویت اور اسلامیت کا دامن ہاتھ سے نہیں چھوٹا، یہ استاذ مرحوم (علامہ سید سلیمان ندوی) کے ہم وطن تھے“ (مکاتیب سلیمان، ص ۹۱)۔

مولانا مصطفیٰ کریم ندوی حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی علیہ الرحمۃ کے ہم درس بھی تھے، حضرت مولانا نے متعدد تہذیبی مجلسوں میں ان کا ذکر فرمایا، ان کی تعریف فرمائی۔ حضرت مولانا کے دل میں ان کی جو قدر تھی اس کا اندازہ اس بھی ہوگا کہ ندوۃ العلماء کی مجلس شوریٰ کے لئے ان کا انتخاب عمل میں آیا، پھر جب ان کے اور حضرت مولانا کے تیسرے رفیق درس اور دارالعلوم ندوۃ العلماء کے بہتم مولانا محبت اللہ لاری ندوی رحمہ اللہ کا انتقال ہو گیا تو دارالعلوم کے اہتمام کے لئے مولانا ہی کے نام قرعہ فال نکلا جب وہ ملازمت سے سبکدوشی کے بعد اپنے وطن دسنہ میں مقیم تھے۔ لیکن مولانا نے معذرت کر دی اور عمدہ اہتمام قبول نہیں کیا، حضرت مولانا علی میاں نے مولانا محبت اللہ لاری ندوی بہتم دارالعلوم کے انتقال پر (۱۹۹۳ء میں) جو مضمون سپر قلم فرمایا اس میں مولانا کا ذکر حسب ذیل الفاظ میں فرمایا: ”ان (مولانا محبت اللہ) کے زمانہ تعلیم کا گدہ کے دوران یہ راقم بھی متعدد بار علی گڑھ گیا، اس وقت وہ اور ہمارے اور ان دوسرے ساتھی مولوی مصطفیٰ کریم صاحب ندوی ایم اے میں پڑھ رہے تھے، اور غالباً آفتاب ہال میں دونوں مقیم تھے، وہاں بھی ان کی وضع قطع میں کوئی فرق نہیں آیا، بلکہ اس طرح کی روایات بھی سننے میں آئیں کہ بعض طلبہ جو کمپوزم سے متاثر ہو رہے تھے، ان کی گفتگو سے اور افہام و تفہیم سے راہ راست پر آئے، اور ان کے خلاف مذہب رجحانات میں تبدیلی آگئی“ (پرانے چراغ جلد سوم ص ۲۳۳)۔ وہ خود بھی حضرت مولانا علی میاں کے بہت قدردان رہے۔

مولانا مصطفیٰ کریم ندوی کے والد کا نام احمد کریم تھا، ڈاکٹر جسی کے نام سے مشہور تھے، سلسلہ نسب ”سادات ولوک دینہ“ کے مطابق یہ ہے، مصطفیٰ کریم بن محمد ناظر بن خلیفہ ملک انور علی بن دائم علی۔ ڈاکٹر احمد کریم صاحب نے گلشن میں میڈیکل کی تعلیم حاصل کی تھی، اور موٹگیئر میں طبابت کی، اس کے علاوہ دوسرے شہروں میں بھی رہے، بنگال کے سب سے پہلے وزیر اعلیٰ بی بی سی رائے کے ہمدرد تھے۔

مولانا مصطفیٰ کریم صاحب ۱۹۰۹ء میں پیدا ہوئے، ابتدائی تعلیم اپنے میں حاصل کرنے کے بعد ۱۹۱۸ء میں دارالعلوم ندوۃ العلماء میں درجہ عربی اول میں داخلہ لیا، اس وقت مولانا کی عمر نو سال تھی، دارالعلوم میں انہوں نے مختلف اساتذہ سے کسب فیض کیا، لیکن خصوصی تعلق غالباً دارالعلوم کے شیخ الادب مولانا عبدالرحمن مگرانی سے رہا، ایک کتاب میں انہوں نے مولانا کے نام پر حسب ذیل نوٹ درج کیا ہے: ”میرے استاذ جنہوں نے میری زندگی کی کاپی پلٹ دی اور پڑھنے کا شوق دلایا، کتب نبوی اور اخبار نبوی وغیرہ“۔ مولانا نے ۱۹۲۸ء میں حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کے ساتھ مولانا حیدر حسن خاں ٹوکی رحمہ اللہ سے کتب حدیث کی تکمیل کے فراغت حاصل کی۔ علوم دینیہ کی تکمیل کے بعد ان در علوم عصریہ کی تحصیل کا بھی جذبہ پیدا ہوا، اور اس میں بھی کئی سال صرف کئے فراغت کے بعد انہوں نے پڑنے کا لہجہ سے میٹرک (ہائی اسکول) کا امتحان دیا اور پورے پڑنے مشنری میں امتیازی کامیابی حاصل کی، پھر سائنس کالج (پڈنہ) سے آئی ایس سی کی تکمیل کی، اس کے بعد ملک کی مشہور علی گڑھ مسلم یونیورسٹی میں داخلہ لیا اور پورے عالمانہ نشان کے ساتھ بی ایس سی اور ایم ایس سی کی تعلیم مکمل کی۔ ۱۹۳۱ء میں تکمیل تعلیم کے بعد اپنے فن انحصار علم نباتات (botany) کے ایک ادارہ شوکر کین ریسرچ سینٹر پوسٹا ضلع سستی پور بہار میں چند سال گزارے، پھر وہیں سے ان کا تقرر درجہ تکمیل کے اہم کالج میں نباتات کے پروفیسر کی حیثیت سے ہو گیا۔ یہاں رہ کر مولانا نے اپنے طویل دور ملازمت میں طلبہ کی ایک جماعت تیار کی جو آج بھی ان کی تقویٰ و بنداری اور ان کے کمالات و امتیازات میں رطب المسان نظر آتی ہے، انہوں درجہ تکمیل کے طویل دور قیام میں وہاں کے باشندوں پر اپنی عظمت کا نقش قائم کیا وہ آج بھی برقرار ہے۔

درجہ تکمیل میں آپ سے تعلیم حاصل کرنے والے متعدد افراد صوبہ بہار کے محرز و عہدوں پر فائز ہوئے، مولانا کے بعض شاگردوں کے بقول ان کے تقویٰ کا یہ عالم تھا کہ کالج کی طرف سے جو کاغذات کسی کام کے لئے ملتے انہیں اپنے ذاتی کاغذات سے الگ اس طرح رکھتے کہ ملنے نہ پائیں اور انہیں اپنے کام میں نہ لاتے، امتحانات کی کاپیاں دیکھنے کو ملتیں تو انہیں لے کر اس قدر دور چلے جاتے کہ وہاں کسی کی رسائی اور سفارش کا امکان بھی نہیں رہتا۔ (بقیہ صفحہ ۱۱ پر)

جانوروں کے حقوق اور انکے احکام

مولانا نورالحق رحمانی استاذ المعهد العالمی للتحقیق والافتاء بچلواری شریف، پٹنہ

ہے۔ ہاں آپریشن کر کے نکالے گئے عضوی جگہ پر کوئی آلہ رکھ دینا جو جانور کے لئے باعث تکلیف ہو یہ جائز نہیں ہوگا اور پھر اس کی ضرورت بھی معلوم نہیں ہوتی ہے۔

جن جانوروں کے شکار پر سرکار نے پابندی لگادی ہے، ان کے شکار کا حکم:

بعض جانوروں کی شکار ختم ہوئی جارہی ہیں اور یہ بات ماحولیات کے لئے نقصان کا باعث بن رہی ہے، اس کی وجہ سے حکومت کی طرف سے اس کے شکار پر پابندی لگادی گئی ہے۔ اس ضرورت کی بنا پر اگر حکومت کسی حلال جانور کے شکار پر پابندی عائد کرتی ہے تو یہ انسانوں کے مفاد عامہ کی خاطر ہے، لہذا اس کی تعمیل ہونی چاہئے، کسی ریاستی حکومت یا مرکزی حکومت کی طرف سے کسی جانور کو قومی جانور قرار دینے سے اس کی حلت و اہلیت ختم نہیں ہوتی: اس لئے اس کی حلت کا اعتقاد رکھتے ہوئے کسی مصلحت کی خاطر یا فتنہ و فساد سے بچنے کے لئے اس کے شکار یا ذبح سے پرہیز کیا جائے تو بہتر ہے۔ جہاں ایسے فتنے کا اندیشہ نہ ہو یا قانونی گرفت نہ ہو وہاں ایسی پابندی کی ضرورت نہیں ہے۔

بعض دفعہ حکومت جنگلات میں شکار کرنے سے منع کرتی ہے، بعض مہردوں اور جھیلوں پر پرندوں کے شکار سے روکتی ہے؛ کیوں کہ وہاں موسم کے لحاظ سے در دراز علاقے کے پرندے آتے ہیں جن کو مہمانی پرندہ کہا جاتا ہے۔ قومی اور ملکی ضرورت و مصلحت کے پیش نظر ان سرکاری قوانین کی رعایت کرنی چاہئے، کیوں کہ شکار مباح ہی تو ہے، واجب نہیں ہے۔

فردہ دارانہ ہم آہنگی برقرار رکھنے یا کسی خاص قوم کی دل آزاری سے بچنے کے لیے حلال جانور سے پرہیز:

بہت سے لوگ سوال کرتے ہیں کہ اگر مسلمان طے جملہ معاشرہ میں رہتے ہوں، جہاں کوئی گروہ کسی خاص جانور کو موجود اور مقدس مانتا ہو اور اس جانور کو ذبح کیا جائے تو اس سے اس کی دل آزاری ہوتی ہے اور فردہ دارانہ ہم آہنگی متاثر ہوتی ہے یا قانوناً اس کے ذبح کرنے پر پابندی ہے تو مسلمانوں کا اس سلسلہ میں کیا رویہ ہونا چاہئے؟

اس سلسلہ میں سب سے اہم بات یاد رکھنی ضروری ہے کہ اللہ رب العزت نے جس چیز کو حلال قرار دیا ہے وہ ہمیشہ کے لئے حلال ہے، اسے حرام قرار دینے کا کسی کو حق حاصل نہیں ہے، نہ کسی کے حرام کر دینے سے وہ شئی حرام ہو سکتی ہے، نہ ہی اسلامی نقطہ نظر سے کوئی جانور معبود ہے نہ مقدس۔ ہاں کسی مصلحت کی بنیاد پر وقتی طور پر اس سے روکا جا سکتا ہے، جیسا کہ کتابی عہدوں سے نکاح شرعاً جائز ہے، لیکن حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ نے بعض صحابہ کو اس سے منع کیا تھا۔ حالانکہ وہ اسکی حلت کو جانتے تھے اور ان صحابی کے رد یافتہ کرنے پر آپ نے اس کا اعتراف بھی کیا؛ لیکن ان کے پیش نظر یہ مصلحت تھی کہ اس کی وجہ سے مسلم خواتین کی طرف سے بے رشتگی پیدا ہوگی۔ اور اگر مسلمان مردوں میں کتابی عہدوں سے نکاح کی رغبت بڑھ جائے تو بڑی تعداد میں مسلم خواتین بغیر نکاح کے رہ جائیں گی پھر بیوی کی محبت بھی فطرتاً ہوتی ہے پھر اولاد کا میلان بھی ماں کی طرف زیادہ ہوتا ہے۔ اس طرح ان مردوں کے بھی فتنہ میں مبتلا ہونے کا خطرہ ہے اور آنے والی نسل کے دین و ایمان کا خطرہ ہے۔ اس مصلحت کی بنیاد پر بھی انہوں نے کتابی عہدوں کے نکاح سے منع فرمایا۔

عن شقیق بن سلمة قال: تزوج حذيفة بيهودية فكتب اليه عمر ان خل سبيلها، فكتب اليه حذيفة احراما هي؟ فكتب اليه عمر: لا، ولكني اخاف ان تواقوا المومسات منهن.

(احکام القرآن للخصاص المرازی ص ۳۲، ۳۸، المائدہ، تزوج الکتابیات)

اسی طرح ہندوستان جیسے طے جملہ معاشرہ میں جہاں کوئی گروہ کسی جانور کو موجود اور مقدس مانتا ہو اور اس کے ذبح کئے جانے سے اس گروہ کی دل آزاری ہوتی ہے اور فردہ دارانہ ہم آہنگی متاثر ہوتی ہو یا قانوناً اس کے ذبح پر پابندی ہے تو ایسے ماحول میں ہنگامہ اور وقتہ و فساد سے بچنے کے لئے ماحول کی رعایت مناسب ہے۔

وبائی امراض سے بچنے کے لیے بعض جانوروں پر بندوں کا نکل عام:

بعض دفعہ وبائی متعدی امراض کو روکنے کے لئے بڑے پیمانے پر جانوروں کو مار دیا جاتا ہے، خاص کر مرغیوں کے مارنے کے واقعات بار بار پیش آتے رہتے ہیں؛ ہمیں ان کو مارنے کے لئے زندہ گڑھوں میں دفن کر دیا جاتا ہے، اور کبھی ان پر ایسڈ ڈال دیا جاتا ہے، سوال پیدا ہوتا کہ کیا امراض کے پھیلاؤ کے خوف سے انہیں مارا جا سکتا ہے؟

اللہ تعالیٰ نے انسانی زندگی کو سب سے قیمتی بنایا ہے، اور بقیہ ساری مخلوق کو انسانوں کے فائدے کے لیے پیدا کیا گیا ہے، اس لیے انسانی زندگی کی حفاظت سے زیادہ اہم ہے۔ وبائی امراض انسانی سماج کے لئے مہلک ہیں، اور ان کے پھیلنے سے بڑی تعداد میں انسانی جانوں کا ضیاع ہوتا ہے، لہذا اس کو روکنے کے لئے مرغیوں اور دوسرے جانوروں کو مارنے کی ضرورت پڑے تو شرعاً اس کی اجازت ہے، البتہ انہیں مارنے کے لئے آسان طریقہ اختیار کیا جائے جس سے جانوروں کو کم سے کم تکلیف ہو۔ لیکن ان کو گڑھوں میں زندہ دفن کرنے کی اجازت نہیں دی جا سکتی کہ اس میں جانوروں کو بیجا تکلیف پہنچا جائے، البتہ انہیں ذبح کر کے یا گردن کاٹ کر مار دیا جائے پھر دفن کیا جائے تو مضاقتہ نہیں، اسی طرح ایسڈ ڈال کر مارنے میں بھی جانوروں کی تعذیب ہے، اسلئے شرعاً اس کی اجازت نہیں دی جا سکتی۔ بہر حال غذائی ضرورت کی طرح وبائی امراض سے

محفوظ اور اس کے پھیلاؤ کو روکنا انسانی سماج کی ضرورت ہے، جس کی خاطر جانوروں کو مارنے کی اجازت ہے، لیکن انہیں مارنے میں آسان سے آسان صورت اختیار کی جائے جیسا کہ حدیث میں فرمایا گیا: ان الله كتب الاحسان على كل شئ فلماذا قتلتم فلحسنا القتل واذا ذبحتم فلحسنا الذبحة وليحد احدكم شفرته وليرح ذبيحته (ابوداؤد: رقم الحدیث ۲۸۱۵) (بقیہ صفحہ ۱۱ پر)

اسلام ربّی دنیا تک کے لیے تمام انسانوں کے لیے ایک مکمل ضابطہ حیات اور نمونہ عمل پیش کرتا ہے، کہ اس پر چل کر نہ صرف انسان اللہ کی مرضی کے مطابق اپنی زندگی بسر کر سکتا ہے، بلکہ ایک سب سے اچھی قوم اور سب سے بہتر معاشرہ کی تشکیل کر سکتا ہے، جو بھی کے لیے قابل عمل اور لائق تقلید ہو، اس لیے شریعت مصطفوی علی صاحبہا الصلوٰۃ والسلام میں زندگی کے ہر مرحلہ اور انسانی تعلقات کے ہر زاویہ سے متعلق واضح احکام موجود ہیں، حتیٰ کہ جانوروں سے متعلق احکام تک بیان کیے گئے ہیں۔ زیر نظر مضمون میں جانوروں کے حقوق اور ان سے متعلق شریعت اسلامی میں موجود احکام کو پیش کیا جا رہا ہے۔

چارہ خور جانوروں کے لیے ایسی غذائیں کارآمد ہیں کہ وہ تیزی سے بڑھ سکیں:

اگر ایسی غذاؤں کے استعمال سے چارہ خور جانور تیزی سے بڑھ جائیں اور انکے دودھ اور گوشت پر اس کا کوئی منفی اثر مرتب نہ ہو اور وہ انسانوں کی صحت کے لئے مضر نہ ہوں تو شرعاً اس میں کوئی قباحت معلوم نہیں ہوتی۔ ہاں اگر ایسی غذاؤں کے پروردہ جانور کے دودھ اور گوشت کا استعمال انسانی صحت کے لئے مضر ہو تو پھر ایسا کرنا شرعاً درست نہ ہوگا، اسلئے کہ شریعت میں دفع مضر کا پہلو جملہ منفعت پر مقدم ہے۔

جانوروں سے زیادہ دودھ حاصل کرنے یا گوشت میں اضافہ کے لیے آنکھن لگانا:

ڈاکٹروں کا کہنا ہے کہ ایسے دودھ اور ایسے گوشت کا استعمال انسان کی صحت کے لئے مضر ہے، نیز وہ مادہ جانور جنہیں دودھ میں اضافہ کے لئے آنکھن لگائے جاتے ہیں، اور آگے چل کر انہیں ذبح کیا جاتا ہے تو ان کا گوشت انسان کی صحت کے لئے نقصان دہ ہوتا ہے؛ لہذا دفع مضر کی خاطر ایسے عمل کی اجازت نہیں دی جا سکتی۔

حلال جانوروں کے دودھ میں اضافہ یا ان کو فخریہ کے لئے حرام جانوروں سے ان کا اختلاط کرانا:

اگر تجربہ سے یہ ثابت ہو کہ ایک جانور کا دوسری جنس کے جانور سے اختلاط کرانے سے اس کے دودھ میں اضافہ ہو جاتا ہے یا اس کا جسمانی حجم بڑھ جاتا ہے تو اس فائدہ کے حصول کے لئے ایسا کرنے میں کوئی شرعی قباحت تو معلوم نہیں ہوتی۔ جہاں تک اس اختلاط کے نتیجے میں پیدا ہونے والے بیچ کے حکم کا تعلق ہے تو فقہ کی کتابوں میں یہ تزیینہ موجود ہے کہ بچہ ماں کے متاخر ہوگا۔ اور بعض فقہاء کے نزدیک بچہ جس شکل میں پیدا ہوا ہے اس پر اسی جانور کا حکم لگا۔ لیکن ابوداؤد کی ایک روایت سے ایک جانور کی دوسری جنس کے جانور سے جفتی کرانے کی کراہت معلوم ہوتی ہے؛ انما يفعل ذلك الذين لا يعلمون (ابوداؤد: ۳۲۷۱)

زینت کے طور پر جانوروں یا پرندوں کو بچھروں میں رکھنا:

کائنات کی تمام چیزیں خواہ وہ ذی روح مخلوق ہوں یا غیر ذی روح مخلوق، انسان کے فائدے کے لئے پیدا کی گئی ہیں۔ جیسا کہ ارشاد باری ہے: خلق لکم ما فی الارض جمیعا (البقرہ: ۲۹) اس نے تمہارے لئے زمین کی تمام چیزوں کو پیدا کیا۔ جانوروں سے انسان کو جو فائدے حاصل ہوتے ہیں ان میں کھانے پینے کے علاوہ سواری، بار برداری، اور دیگر بے شمار فائدے ہیں جیسا کہ اللہ رب العزت کا ارشاد ہے۔ ولکم فیہا منافع و مشارب (سورہ: ۷۳)

انہیں فوائد میں ایک زینت بھی ہے جس کی طرف اللہ کے فرمان: ولکم فیہا جمال حین تریحون و حین تسرحون (النحل: ۶۷) اور الخیل والبغال والحمیر لتركبوها وزینة (النحل: ۸) میں اشارہ موجود ہے۔ لہذا اگر زینت کے طور پر جانوروں اور پرندوں کو بچھروں میں رکھا جائے جیسا کہ چریہ خانوں اور گھروں میں لوگ رکھتے ہیں اور ان کی ضروریات یعنی کھانے پینے اور چارہ وغیرہ کا معقول نظم کیا جائے اور انہیں بیجا تکلیف نہ پہنچائی جائے تو اس میں کوئی شرعی قباحت معلوم نہیں ہوتی۔ عہد رسالت میں بھی پرندوں کو بچوں کے کھیل کود کے لئے پکڑ کر رکھنے کا ثبوت ملتا ہے حضرت ابو عبیدہ بن جراح صحابی ہیں، اسلئے پاس

غیر (کنجشک) نامی پرندہ تھا جس سے وہ کھیتے تھے، وہ پرندہ مر گیا تو وہ بہت مغموم ہونے، رسول اللہ ﷺ نے ان سے دریافت کیا: یا ابا عمیر! ما فعل النغیر؟ (صحیح مسلم، باب استحباب تحسین المولود، کتاب الآداب) ۴ حدیث نمبر ۵۷۷۱، الشامی للحمذی: حدیث نمبر ۲۳۹۷ ص ۱۲۲)

اگر ایسا کرنا شرعاً جائز نہ ہوتا تو رسول ﷺ اس پر ضرور تکبیر فرماتے۔

خونخوار جانوروں مثلاً شیر، چیتا، بھالو، سانپ اور خونخوار کتوں کو بچھروں میں بند کر کے یا بند کر کے رکھنے کا حکم:

اگر انکے رکھنے اور چارہ پانی کا معقول نظم ہو جیسا کہ چڑیا خانوں میں اور سرکاری گمرانی میں یہ نظم ہوتا ہے تو اس میں بھی کوئی حرج معلوم نہیں ہوتا۔

جانوروں پر میڈیکل تجربات کرنے کا حکم:

بعض جانوروں پر میڈیکل تجربات بھی کئے جاتے ہیں، پہلے انہیں ایسے آنکھن لگائے جاتے ہیں یا دوائی دی جاتی ہیں کہ وہ بیمار ہوں اور پھر انکے علاج کے لئے امکانی دواؤں کا تجربہ کیا جاتا ہے۔ اگر جانوروں پر اس طرح کے میڈیکل تجربات انسانوں کے فائدے اور ان کے جانوروں کے علاج معاہدگی کی سہولت دریافت کرنے کے لئے کئے جائیں تو فائدے سے خالی نہیں ہیں اور شرعاً جواز کے دائرے میں آتے ہیں۔

دواؤں کے لئے زندہ جانور کو بے ہوش کر کے اس کے کسی عضو کو نکال لینا:

جسم انسانی کا کوئی جزو یا عضو اگر خراب اور معطل ہو جائے اور اس کی جگہ پر کسی جانور کے عضو سے بیوند کاری کی جائے یا دواؤں کے لئے کسی زندہ جانور کو بے ہوش کر کے اس کے کسی عضو کو نکال لیا جائے تو اس کے جواز پر تقریباً اتفاق ہے، خواہ اس کی وجہ سے اس جانور کی موت ہی کیوں نہ واقع ہو جائے: اس لئے انسانوں کی علاج و معالجگی کی ضرورت کے خاطر کسی جانور کو بے ہوش کر کے اس کے کسی عضو کو نکال لینے میں کوئی حرج نہیں

مدارس اسلامیہ نے ملک وملت کو کیا دیا؟

مولانا مفتی اختر امام عادل قاسمی مہتمم جامعہ ربانی منورہ اور شریف

آج بعض شورشیہ سروں کی جانب سے یہ سوال اٹھایا جا رہا ہے کہ مدارس اسلامیہ نے ملک کو کیا دیا؟

یہ سوال اسی طرح احمقانہ ہے؛ کیونکہ جو تالاق فرزند اپنے خون جگر سے پالنے والی ماں سے یہ سوال کرے کہ تم نے ہمیں کیا دیا؟ یا زندگی کی ساری توانائیاں مجھ اور کر دینے والے شوہر سے اس کی بے وفا بیوی دریافت کرے کہ میں تمہارا کیا جاتی ہوں؟ اور جسم و جان کے تمام لبو نچوڑ کر پروان چڑھانے والے مانی سے جن کا کوئی پھول یہ پوچھے کہ اس چمن کی تعمیر میں تمہارا کیا حصہ ہے؟

یہ ملک اگر آج بچا ہوا ہے تو یہ مدبروں کی ہی دین ہے، ورنہ برطانوی قواں کب کا اس کو بڑبڑ چکے تھے، اس کے خلاف کسی کوم مارنے کی بھی مجال نہ تھی، اس ملک کے اکثر اچار پارلیمانوں نے اس کے سامنے مرتبہ تسلیم کر چکے تھے۔ یہ مدرسے والوں اور علماء زمانہ ہی کا دل گردہ تھا کہ انگریزی استعمار کے سامنے آئے اور برطانوی سامراج کے خلاف تحریک آزادی شروع کی آزادی ہند کی دو دو سالہ طویل جدوجہد میں سب سے لمبے عرصے تک جس قوم نے اپنی جرات و استقامت کا مظاہرہ کیا، وہ انہی مدرسوں کے طلبہ و فضلا تھے۔ انگریزی رپورٹ کے مطابق دہلی کے چاندنی چوک سے لاہور تک کی طویل شاہراہ کے ہر درخت پر آزادی کے جن متوالوں کی لاشیں لٹک رہی تھیں، ان میں مدرسے والوں کے علاوہ کوئی دوسرا شریک نہیں تھا، جنگ آزادی کے طویل دورانیہ میں سب سے زیادہ جس سخت جان قوم نے اپنی قربانیوں سے اس ملک کو لالہ زار کیا، وہ علماء دین کی جماعت تھی، حضرت شاہ ولی اللہ، شاہ عبدالعزیز، سید احمد شہید، مولانا اسماعیل شہید، حافظ ضامن شہید، مولانا محمد قاسم نانوتوی، مولانا رشید احمد گنگوہی، اور علماء دیوبند، علماء تھانہ، مولانا صادق پور، پٹنہ، سید لکھنوی، شیخ الہند، مولانا محمود حسن دیوبندی، مولانا حسین احمد مدنی، مولانا محمد علی جوہر، مولانا ظفر علی خان، مولانا حسرت موہانی، مولانا مظہر الحق اور مولانا ابوالاکام آزاد تک پوری ایک خون آلود نئی جہ ہے، جس پر علماء کے لبو کے نشانہ تھے۔

ملک کی آزادی میں جن اہل وطن نے حصہ لیا، ان کے ہر اول دستہ میں یہ علماء آپ کو نظر آئیں گے، جو بابائے قوم کا گھر ہی، جس کو اس جنگ میں شریک کرنے والے یہ علماء ہی تھے، اور مہاتما کا خطاب بھی ان کو مدرسے والوں سے ملا تھا، ہمیں کے ساحل پر ان کے استقبالیہ جلوس کی قیادت بھی اہل مدارس نے کی تھی۔ جب کانگریس اور مسلم لیگ جیسی سیاسی جماعتیں وجود میں آئیں تو ان دونوں کی سرپرستی مسلم امت کی طرف سے علماء ہی نے کی، بہار میں

نمونے ہیں جن کے بغیر آج ہندوستان میں ملت کا تصور نہیں کیا جا سکتا۔ اس سے قبل حضرت مولانا ابوالحسن سجاد نے بہار میں ایک سیاسی پارٹی قائم کی اور بہار میں اس پارٹی نے اپنی حکومت بنائی۔ ابھی بھی مسلم علماء کی ایک تعداد پارلیامنٹ اور اسمبلیوں میں موجود ہے۔ اردو جو اس ملک کی بلکہ پوری دنیا کی دوسری سب سے زیادہ بولی جانی والی زبان ہے اسی طرح عربی زبان، ان کا زیادہ تر اٹھارہا انہی مدارس اسلامیہ پر ہے، انہی مدرسوں سے اردو اور عربی کے لٹریچر بھی تیار ہوتے ہیں، اور بولنے اور لکھنے والی ٹیم بھی۔ آج اکثر سرکاری یا غیر سرکاری دفاتر یا یونیورسٹیوں، اداروں یا سفارت خانوں میں اردو یا عربی کے پوسٹ پراسی (۸۰) فیصد لوگ مدارس ہی کے تیار کردہ ہیں، اور اب ہاتھ بے ہاتھ کمان میں اکثریت ان مدارس کی ہے جنہوں نے اپنی جنس بہا خدمات کا حکومت سے کوئی صلہ طلب نہیں کیا اور جن کے بچت میں حکومت کا ایک پیسہ شامل نہیں ہے، ایسے بے لوث خادموں کی ایسی فضیلت کی جائے گی؛ جیسے انہوں نے بھی یہ سچا سچا کیا سکتا تھا۔

علاء کی چونکہ مذہبی ذمہ داریاں بھی ہیں، اور اس ملک کی سب سے بڑی اکثریت کے دینی اور ملی ڈھانچے کے محافظ ہیں، دنیا کے سب سے معقول اور طاقتور مذہب کی نمائندگی کی ذمہ داریاں بھی ان کے کندھے پر ہیں، اس لئے وہ اپنا زیادہ تر وقت عزیز اس متاع انفرادی کے تحفظ و تعمیر پر خرچ کرتے ہیں، اس لئے کہ اس کی تعمیر و پرداخت کے لئے حکومت یا عام لوگوں کے پاس نہ وقت ہے اور نہ کوئی دلچسپی، جب کہ بحیثیت امت سب سے زیادہ قیمتی چیز ہے۔

اس کے علاوہ مذہبی علوم کا تحفظ مسلمانوں کا مذہبی فریضہ بھی ہے، اور انہی جن بھی، اور اس فریضہ کو سب سے بہتر انداز میں سر برداشت کی پوری قوت کے ساتھ علماء کے علاوہ کون انجام دے رہا ہے؟ اور اگر علماء یہ کام نہ کریں اور مدرسے خدا خواستہ بند کر دیئے جائیں تو مسجودوں میں نماز پڑھانے والے ائمہ کہاں سے آئیں گے؟ جنازے کوں پڑھانے گا؟ نماز روزہ وغیرہ کے شرعی مسائل کون بتائے گا؟ پھر کیا ہوگا اس ملک کا اور امت مسلمہ کا؟ آپ خود اندازہ کر سکتے ہیں۔

اس طرح کی بے موقع قربانیاں بولنے والے کتنے اہل حق ہیں کہ جب ملک میں دوسری جماعتیں مذہبی احیاء پرستی کے فروغ کیلئے آگے بڑھ رہی ہیں اور دوسرے مذاہب والے اپنے آئینی حقوق کا استعمال کرنے کے لئے حدود سے آگے تک جانے پر راضی ہیں، ایسے موقع مسلمانوں کے مذہبی ادارے اور مدرسے بند کرنے کی بات کرنے کو ٹھکر دھڑکے دیوالیہ پن کے علاوہ کیا کہا جا سکتا ہے؟ ہونا تو یہ چاہیے تھا کہ:

اللہ کہ اب بزم جہاں کا اور ہی انداز ہے
مشرق و مغرب میں تیرے دور کا آغاز ہے

گیتا پانڈے (بی بی سی بیورو ڈی ۱۲ جنوری ۲۰۱۸ء)
ترجمہ: سید محمد عادل فریدی

مسلمان ہونے کی سزا بھگت رہے اسکول کے بچے

کون سے سوال ان سے کیے جاتے ہیں، کیا کیا تبصرے ان کے اوپر کیے جاتے ہیں؛ ”کیا تم مسلمان ہو؟“ میں مسلمانوں سے نفرت کرتا ہوں، کیا تمہارے ماں باپ گھر پر ہم بتائے ہیں؛ کیا تمہارے پاپا طالبان ہیں؟ وہ پاکستانی ہے، وہ دہشت گرد ہے، اسے غصہ مت دلاؤ، وہ تمہیں ہم سے اڑا دے گی وغیرہ وغیرہ۔ کتاب کے لالچ ہونے کے بعد اسکولوں میں مذہبی بنیاد پر نفرت کے تعلق سے بحث شروع ہو گئی ہے۔ ہندوستان کی ۳۱ ارب آبادی میں سے ۱۸ فیصد آبادی ہندو ہے، مسلمان ۱۲.۲ فیصد ہیں، ویسے تو زیادہ تر وقت دونوں فرقتے آسن سے رہے ہیں، لیکن ۱۹۷۲ء میں جب ایک ملک سے ہندوستان اور پاکستان دو ملک بن گئے تب سے اندر ہی اندر نفرت کا لاوا اہل رہا ہے۔ تقسیم کے وقت بہن خون خرابا ہوا اور تقریباً لاکھ لوگ فرقہ وارانہ فساد میں مارے گئے۔ ارم کبھی ہیں کہ مسلم مخالف تیسرے ۱۹۹۹ء کی دہائی میں تشدد پسند ہندوؤں کے ذریعہ باری مسجد شہید کرنے اور اس کے بعد ہونے والے فرقہ وارانہ فساد کے بعد سے ہی کے جا رہے ہیں۔ گرجا لیچ چند سالوں میں ان میں اور زیادہ تشدد آ رہا ہے۔ ۲۰۱۲ء میں جب وہ پہلی بار ماں میں تھیں تو ان کو اس کا زیادہ احساس ہوا، وہ کہتی ہیں ”جب میں نے اپنی بیٹی کو بارہ ماہ کی پانچ ماہ کی بار مجھے خوف کا احساس ہوا“، وہ وہ بیٹی کو ایسا نام دینے کے بارے میں بھی فکرمند تھیں جس سے پتہ چلے کہ وہ مسلم ہے۔ ہندوستان میں اس وقت مذہبی پلوراٹیشن کا دور تھا، بی بی کے پلوراٹیشن کی سیاست کر رہی تھی اور اس کی بنیاد

ایسے اسکول یا کھیل کے میدان خطرناک ہو سکتے ہیں، جہاں بچوں کو الگ الگ تھگ کر دیا جاتا ہے یا پھر پریشان کیا جاتا ہے۔ بچپنا تشویش و صورت، رنگ، کھانے پینے کی عادات، لڑکیوں سے نفرت، ہوموفوبیا، اور ذات پات کے ذریعہ اپنے برابر والوں کو تکلیف پہنچاتے ہیں، اور اب آئی ایک نئی کتاب کے مطابق ہندوستان اور پوری دنیا میں بڑھتے اسلاموفوبیا کی وجہ سے کئی مشہور معروف اسکولوں میں مسلم بچوں کو ان کی مذہبی شناخت کی بنیاد پر نشانہ بنایا جا رہا ہے۔ مصنفہ نازیہ ارم نے اپنی کتاب ”مد رنگ اے مسلم“ کے لیے ۱۲ شہروں میں ۱۳۵ خاندانوں اور دہلی کے ۲۵ شہور و معروف اسکولوں میں پڑھنے والے ایک سو بچوں سے بات کی، وہ بتاتی ہیں کہ پانچ سال کے بچے بھی نشانہ پر لیے جا رہے ہیں۔ ”مذاق نہیں پریشان کرنا ہے۔ نازیہ ارم نے بی بی کی کو بتایا کہ ”میں نے ریسرچ کے دوران میں جبران رہ گئی، میں نے سوچا نہیں تھا کہ ان ہائی پروفائل اسکولوں میں بھی ایسا ہو رہا ہے، جب پانچ سال اور چھ سال کے بچے کہتے ہیں کہ انہیں پاکستانی یاد دہشت گرد کہا جا رہا ہے تو آپ کیا جواب دیں گے؟“ آپ اسکول سے کیا شکایت کریں گے؟ اس میں سے بہت ساری باتیں مذاق میں کہی جاتی ہیں، بیٹنے کے لیے کہی جاتی ہیں، ایسا لگ سکتا ہے کہ اس مذاق کو کوئی نقصان نہیں ہے، مگر انہیں ہوتا ہے، یہ دراصل بد معاشی ہے اور ہراساں کرنے کی کوشش ہے۔“

ارم نے اپنی کتاب کے لیے جن بچوں سے بات کی، انہوں نے بتایا کہ کون

پر وہ اقتدار پر قابض ہوئی۔ ہندو اور شاہراہ کا جذبہ بہت زیادہ بڑھا گیا، کچھ ٹی وی چینلوں نے بھی مسلمانوں کی خراب شبیہ پیش کرتے ہوئے ان کو ہلکا کر دیا، ملک مخالف، باہری اور ملک کے تحفظ کے لیے خطرہ قرار دینے کی ہر ممکن کوشش کی۔ پوری دنیا میں ایسا ہو رہا ہے۔ ارم کہتی ہیں ”۲۰۱۳ء میں ایک مسلمان کی حیثیت سے میری بیچان آگے ہوگی اور دیگر کئی بیچانیں چھپ گئیں اس کے بعد سے بیخ اور وسیع ہوتی چلی گئی اور پرنسٹن، کمبریج، ہارٹفورد، نیو یارک میں بھی اس کا کام کیا اور اب وہ نفرت بڑوں سے بچوں کے اندر بھی پھیل گئی ہے۔ کھیل کے میدان، اسکول، کلاس، اسکول بس اور کینیڈین تک میں مسلم بچوں کو نشانہ بنایا جاتا ہے، انہیں الگ تھگ کیا جاتا ہے، انہیں پاکستانی، آئی ایس، بغدادی اور دہشت گرد کہا جاتا ہے۔ اپنی کتاب میں ارم نے کچھ بچوں کی آپ بیتی بتائی ہے، جو بہت ہی خوفناک ہے۔ ایک پانچ سال کی بچی اس بات سے ڈری ہوئی ہے کہ مسلم آسے ہیں اور وہ ہمیں مار دیں گے، ایسا یہ ہے کہ اسے یہ نہیں معلوم کہ وہ خود مسلم ہے، ایک دس سال کے بچے کو اس وقت بہت شرمندگی اور غمگینوں سے جو اب یورپ میں ایک دہشت گردانہ حملہ کے بعد اس کے ایک درسی ساتھی نے اس سے پوچھا ”تیرے کیا کیا؟“

اگر اس مسئلہ کو حل نہیں کیا گیا تو بی بی کی پرات تو بچے کی بھونٹا یا اخباروں کی سرخیوں تک محدود نہیں رہے گا، کیوں کہ نفرت سب کچھ گل جاتی ہے، اس کا اثر ہراساں کرنے والے اور ہراساں کیے جانے والے دونوں پر پڑے گا۔



سید محمد عادل ٹویڈی



ملک میں میڈیکل سیٹوں کی موجودہ تعداد نا کافی: صدر جمہوریہ

ملک میں میڈیکل تعلیم کی سیٹوں کی "انتہائی نا کافی" تعداد پر شدید تشویش کا اظہار کرتے ہوئے صدر جمہوریہ ہندرام ناتھ کووند نے کہا ہے کہ ترقی کو روکنے والی نئی ریگولیشن کا نوڈوں سے نمٹنا ہوگا۔ آل انڈیا انسٹی ٹیوٹ آف میڈیکل سائنس (ایس کے) پینتالیسویں کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے مسز کووند نے کہا کہ ڈاکٹروں کی مخصوص تعداد کی غیر موجودگی میں موجودہ ڈاکٹروں میں کام کا بوجھ بہت زیادہ ہے اور ان حالات سے فوری طور پر نمٹنے کی ضرورت ہے۔ انہوں نے کہا کہ ملک کے ڈاکٹروں پر کافی ذمہ داری ہے اور ان کے اوپر کافی بوجھ ہے۔ میں مانتا ہوں کہ ہم اپنے ڈاکٹروں کے کندھوں پر بہت بڑی ذمہ داری دے رہے ہیں، ہمارے ڈاکٹروں کو مدد کی ضرورت ہے۔ ان کو اور زیادہ سہولتوں کی ضرورت ہے اور ایک نئے ریگولیشن کی ضرورت ہے تاکہ ہمارے معاشرے میں ڈاکٹروں اور طبی پیشہ ور افراد کی دستیابی بڑھ سکے۔ انہوں نے کہا کہ حکومت یا نجی اداروں کی جانب سے چلائے جا رہے میڈیکل کالجوں میں ابھی گریجویٹیشن کی 67,000 سیٹیں اور ماسٹری کی 31,000 سیٹیں ہیں۔ انہوں نے کہا کہ 1.3 ارب لوگوں کے ملک میں یہ بہت نا کافی ہے۔ (بحوالہ معیشت نیوز سرورس)

تریپورہ، میگھالیہ اور ناگالینڈ میں اسمبلی انتخابات ۱۸ اور ۲۲ فروری کو

انتخابی کمیشن نے تین ریاستوں تریپورہ، میگھالیہ اور ناگالینڈ میں ہونے والے اسمبلی انتخابات کی تاریخوں کا اعلان کر دیا ہے۔ چیف الیکشن کمشنر اے کے جیوتی نے ایک پریس کانفرنس کرتے ہوئے بتایا کہ تینوں ریاستوں میں دو مراحل میں انتخابات ہوں گے۔ پہلے مرحلے میں ۱۸ فروری کو تریپورہ میں انتخاب ہوگا، جب کہ دوسرے مرحلے میں میگھالیہ اور ناگالینڈ میں ۲۲ فروری کو ووٹ ڈالے جائیں گے۔ تینوں ریاستوں کے نتائج ایک ساتھ ۳ مارچ کو آئیں گے۔ انتخابات کی تاریخوں کے اعلان کے ساتھ ہی تینوں ریاستوں میں انتخابی ضابطہ اخلاق نافذ ہو گیا ہے۔ اب سے سبھی سیاسی پروگراموں کی ویڈیو گرافی کرانی جائے گی۔ چیف الیکشن کمشنر کا کہنا ہے کہ ہارڈ کپک پوسٹ پرسی سی سی ڈی کیسے لگائے جائیں گے، تاکہ کسی طرح کی غلط حرکت پر نگاہ رکھی جاسکے۔ ان انتخابات میں ای وی ایم کے ساتھ وی وی پی کا استعمال کیا جائے گا۔ پریس کانفرنس کے دوران چیف الیکشن کمشنر اے کے جیوتی نے یہ بھی کہا کہ امیدواروں کی وی ایم کی جانچ بھی کر سکتے ہیں۔ ان تینوں ریاستوں میں اسمبلی کی ۶۰-۶۰ سیٹیں ہیں اور ان تینوں ریاستوں میں اسمبلی کی مدت کار مارچ میں ختم ہو رہی ہے۔ ناگالینڈ میں ناگاپینڈ فرٹ کی حکومت ہے۔ اس حکومت کو بی بی پی کی حمایت حاصل ہے۔ دوسری طرف میگھالیہ میں کانگریس کی حکومت ہے، جب کہ تریپورہ میں بی بی پی کی قیادت والی بیابان حماد ۱۹۹۳ء سے برسر اقتدار ہے۔ (قومی آواز نیوز بیورو)

جموں و کشمیر میں بے روزگاری کی شرح سب سے زیادہ

کسی خطے میں جب مسلسل بدامنی اور مظاہرہ کاروں کا دور چل رہا ہو تو اس خطے میں لازمی طور پر کئی مٹی اثرات نمایاں ہونے لگتے ہیں۔ ہندوستان کی آزادی کے بعد سے ہی وادی کشمیر کشیدہ حالات سے دوچار ہے۔ جس کی وجہ سے ترقی متاثر ہو گئی ہے۔ سیاحوں کی توجہ سب سے زیادہ مرکوز کرنے والی وادی کشمیر میں شعبہ سیاحت کو شدید دھچکا پہنچا ہے، سیزن تک میں لوگ سیاحوں کا انتظار کرتے رہ جاتے ہیں۔ پچھلے تینوں سالوں میں سڑک، پانی اور بجلی کی پریشانیوں پیش آنا تو عام بات ہے اور اب بے روزگاری بھی ایک بڑا مسئلہ بن چکی ہے۔ حال میں بی بی سنٹر فار میٹریک انڈین انکمانی نے باسے اسٹاک ایکسچینج کے اشتراک سے ایک سروے کیا ہے، جس کی رپورٹ میں بتایا گیا ہے کہ ملک میں سب سے زیادہ بے روزگاری کی شرح ۱۲.۴۳ فیصد جموں و کشمیر میں ہے۔ ریاست کے کئی لوگوں کا کہنا ہے کہ جموں و کشمیر میں بے روزگاری ہونے کی وجہ یہ ہے کہ ریاست میں ملی ٹینسی ہی حکومت اور انتظامیہ کا اہم مسئلہ بن کر رہ گئی ہے، اور دیگر مسائل نہیں سمجھے جھوٹ گئے ہیں۔ یہاں بے روزگاری پر بات تک نہیں ہوتی۔ جنوری ۲۰۱۷ء میں جموں و کشمیر اسمبلی میں ریاستی حکومت نے ایک سوال کے جواب میں بتایا تھا کہ اکیسے کشمیر میں ہی ۹۶ سے ۵۸۷ نوجوان بے روزگار ہیں۔ بے روزگاری کی بڑھتی شرح پر ریاست کی بی ڈی پی حکومت کی اتحادی بی بی نے کہا کہ اسے صرف حکومت کے سہارے ہر کسی کو ملازمت حاصل نہیں ہو سکتی اور نوجوانوں کو ریاست سے باہر بھی مواقع تلاش کرنے ہوں گے۔

ایک میڈیا رپورٹ کے مطابق مختلف روزگار اور کارکن سلسلہ مراکز میں ۲۰۱۵ء سے روزگار نوجوان رجسٹرڈ ہیں۔ ریاستی حکومت نے یہ بھی اعتراف کیا تھا کہ جموں و کشمیر میں ۱۸-۲۹ سال عمر کے زمرے کی بے روزگاری کی شرح ۲۶.۲۶ فیصد ہے جبکہ بقیہ تمام ہندوستان میں یہ شرح محض ۱۳.۴۲ فیصد ہے۔ بے روزگاری پر مٹی تازہ رپورٹ میں جو اعداد و شمار منظر عام پر آئے ہیں ان کے مطابق لیرال میں بے روزگاری کی شرح ۶۰.۹۶ فیصد، آسام میں ۸.۶۶ فیصد، چنڈی گڑھ میں ۸.۰۵ فیصد اور ہریانہ میں ۶.۱۶ فیصد ہے۔ رپورٹ کے مطابق جموں و کشمیر کو چھوڑ کر دیگر تمام ریاستوں میں بے روزگاری کی شرح ۵ سے ۸ فیصد کے بیچ میں ہے۔ غور طلب ہے کہ رپورٹ کے مطابق ملک بھر کی مجموعی بے روزگاری کی شرح ۴.۷۶ فیصد ہے۔ سب سے بے روزگاری شرح والی تین ریاستوں کی بے روزگاری شرح پر نظر ڈالیں تو یہ شرح اتر پردیش میں ۱۳.۵۴ فیصد، ہماچل پردیش میں ۱۲.۴۰ فیصد اور کناٹک ۴.۴۲ فیصد ہے۔ اس معاملہ پر ایک بحث کے دوران بی بی نے کہا کہ جموں و کشمیر میں بے روزگاری کے مسئلہ کی اصل وجہ یہاں کے حالات ہیں۔ دوسری بات یہ ہے کہ کشمیر کی نوجوان جب ڈاکٹر، انجینئر یا کسی پروفیشنل کورس کی ڈگری حاصل کر لیتے ہیں، تو ان کی ترجیح ہوتی ہے کہ وہ ریاست میں ہی ملازمت حاصل کریں، لیکن حکومت ہر کسی کو ملازمت نہیں دے سکتی نوجوانوں اور ان کے خاندان کے افراد کو یہ سوچنا ہوگا کہ دنیا بہت بڑی ہے اور نوجوانوں کو ریاست سے باہر کارخ کرنا ہوگا۔ (بحوالہ روزنامہ قومی آواز)

ٹرمپ نسل پرست ہیں: ہیلری کلنٹن

ہیلری کلنٹن نے امریکی صدر ٹرمپ کے بچی اور افریقی نسل کے خلاف تحقیر آمیز بیان پر شدید مذمت کی ہے اور کہا ہے کہ ٹرمپ نسل پرست ہیں۔ بچی میں آنے والے تباہ کن زلزلے کے ۸ سال قبل ہونے پر ہیلری کلنٹن نے اپنے ٹوئٹ میں کہا کہ اس سانسے کو ہمیشہ یاد رکھا جائے گا اور جس طرح سے بچی کے عوام نے اس کا مقابلہ کیا اسکی مثال نہیں ملتی ہے۔ ان کا کہنا تھا کہ مساجد سے نمٹنے کے لیے امریکہ کی جانب سے ہمسایہ ملک کی ہمیشہ مدد کی جانی رہی ہے۔ جبکہ دوسری طرف ٹرمپ اس الزام کو مسترد کر چکے ہیں اور کہا ہے کہ انہوں نے کسی قسم کا کوئی نازیبا بیان نہیں دیا ہے۔ (بحوالہ انس ٹائمز حیدرآباد)

روہنگیا امداد کے باوجود غذائی قلت کا شکار ہیں: اقوام متحدہ

اقوام متحدہ کے حالیہ سروے میں پتہ چلا ہے کہ بنگلہ دیش میں حال میں آئے ۹۰ فیصد روہنگیا پناہ گزین بنگالی غذائی امداد ملنے کے باوجود غذائی قلت کا شکار ہیں۔ اقوام متحدہ کے نائب ترجمان فرحان الحق نے بتایا کہ تقریباً ۹۰ ہزار لوگوں کو ڈیپو ایف پی کے ای او ڈی پروگرام سے جوڑا گیا ہے، جس کے تحت انہیں پری پیڈ ڈیٹ کارڈ دیا جاتا ہے۔ اس کارڈ میں دستیاب فنڈز سے چاول، تازہ سبزیاں، انڈے، خشک پھلجلی سمیت کی طرح کے کھانے کی اشیاء خرید سکتے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ آنے والے پناہ گزینوں کے لئے ڈیپو ایف پی کھانے کی تقسیم کے پروگرام میں مزید اضافہ کرے گا، جس سے انہیں چاول، تیل اور دال مل سکے۔ (ڈیلی آف آف سیری نگر)

پاکستان کو ہم سے دشمن کی طرح برتاؤ نہیں کرنا چاہیے: اسرائیلی وزیر اعظم

اسرائیلی وزیر اعظم بنیٹن یاہو کا کہنا ہے کہ ہم پاکستان کے دشمن نہیں لہذا پاکستان کو بھی ہم سے دشمن کی طرح برتاؤ نہیں کرنا چاہیے۔ اسرائیلی وزیر اعظم بنیٹن یاہو ان دنوں ہندوستان کے دورے پر ہیں، جہاں دونوں ممالک کے درمیان مختلف معاہدوں پر دستخط بھی کیے گئے ہیں۔ جب کہ دہلی اور ممبئی سمیت کئی شہروں میں بنیٹن یاہو کے دورے کے خلاف احتجاجی مظاہرے جاری ہیں۔ (نیوز ایکسپریس بی بی سی)

شمالی یورپ میں شدید طوفان سے نظام زندگی مفلوج، ۸ افراد ہلاک

شمالی یورپ کے ممالک میں آنے والے شدید طوفان نے نظام زندگی درہم برہم کر دیا ہے، جب کہ مختلف واقعات میں اب تک ۸ افراد ہلاک اور درجنوں مکان تباہ ہو گئے ہیں۔ محکمہ موسمیات کے مطابق شمالی یورپ میں چلنے والی تند و تیز ہواؤں کی رفتار ۱۲۰ کلومیٹر فی گھنٹہ ہے اور یہ طوفان جرمنی سے پولینڈ تک پہنچ جائے گا۔ شمالی یورپ میں آنے والے طوفان کی وجہ سے برطانیہ میں بھی تیز اور سرد ہواؤں کا سلسلہ شروع ہو گیا ہے، جس کے باعث بہت سے درخت گر گئے ہیں اور درجنوں علاقوں میں بجلی کی فراہمی منقطع ہو گئی ہے۔ (نیوز ایکسپریس)

قزاقستان میں چلتی بس میں آگ لگی، ۵۲ مزدور جاں بحق

قزاقستان سے روس جانے والی ایک بس میں آتشزدگی سے ۵۲ افراد زخمی اور ۵۲ افراد زخمی ہو گئے۔ قزاقستان کی وزارت اہم جنسی سروسز کے مطابق بس میں ۲۲ مزدور اور ۳۰ سیٹیں ۵۲ افراد سوار تھے، جن میں سے لوگ بس سے باہر نکل کر جان بچانے میں کامیاب رہے، جب کہ باقی افراد جھلنے کے باعث متوجہ پر ہی ہلاک ہو گئے۔ ہلاک ہونے والے تمام افراد مکمل طور پر ازبک باشندے تھے اور زخمی کر کے کام کرنے والے مزدور تھے جو روس جا رہے تھے۔ پولیس نے شاتر سٹوٹ کو آگ لگنے کی وجہ قرار دیتے ہوئے کہا تھا کہ بس میں گنجائش سے زیادہ افراد سوار تھے۔ یہ واقعہ ملک کے شمال مغربی علاقے آلتاؤ میں پیش آیا۔ (نیوز ایکسپریس)

آسٹریلیا میں ڈرون کی مدد سے ڈوبتے ہوئے دونو جوانوں کو بچایا گیا

خاص طور پر زندگی بچانے کے لیے بنائے گئے ایک نئے ڈرون "دی لیٹل رپر یو ایس" کی مدد سے آسٹریلیا میں دونو جوانوں کو ڈوبنے سے بچایا گیا ہے۔ پندرہ سے سترہ سال کے دونو جوان آسٹریلیائی ریاست نیو ساؤت ویلز کے ساحلی علاقے لیٹس ہڈ میں سر فرنگ کر رہے تھے۔ اچانک ساحل پر موجود ایک شخص نے دیکھا کہ وہ مشکل میں ہیں۔ جان بچانے والے عمل نے فوراً ڈرون بھیجا جس نے سمندر میں "ریسکیو پوڈ" گرا یا اور دونوں لڑکے اس کے ذریعے با حفاظت ساحل تک پہنچ گئے۔ جان بچانے والے عمل کے نگرماں بے شیراڈن کا کہنا تھا کہ "یہ ایک ناقابل یقین تجربہ تھا، دی لیٹل رپر یو ایس نے اپنے آپ کو تباہ کر دیا۔ یہ جان بچانے کے لیے انتہائی مؤثر اور مفید ہے اور اسے اڑانے کا اپنا ہی لطف ہے۔" (بی بی سی لندن)

امریکہ نے فلسطین کی امداد روکی

امریکہ نے فلسطین میں فلاحی منصوبوں کے لیے اقوام متحدہ کے ذریعے دی جانے والی ساڑھے چھ کروڑ ڈالر کی امداد روکنے کا اعلان کیا ہے۔ امریکہ نے نئے اقوام متحدہ کی فلاحی ایجنسی کو ساڑھے بارہ کروڑ ڈالر کی امداد دینے کا وعدہ کیا تھا، لیکن اب امریکہ صرف چھ کروڑ ڈالر دے گا۔ یاد رہے کہ اس سے پہلے امریکہ کے صدر ڈونالڈ ٹرمپ نے کہا تھا کہ فلسطین کے ذریعے اسرائیل کے ساتھ قیام امن کے اقدامات کو روکنے پر امریکہ امداد میں کمی کر سکتا ہے۔ اقوام متحدہ کی فلاحی ایجنسی کے مجموعی فنڈ کا ۳۰ فیصد حصہ امریکہ کی امداد پر مشتمل ہے۔ گذشتہ سال امریکہ نے اقوام متحدہ کی فلاحی ایجنسی کو ۳۷ کروڑ ڈالر دے تھے۔ اس سے پہلے فلسطین کے صدر محمود عباس نے مشرق وسطیٰ کے لیے امریکہ کے امن منصوبے پر شدید تنقید کی تھی۔ انہوں نے کہا تھا کہ امریکہ کی جانب سے بروٹھ کو اسرائیل کا دار الحکومت تسلیم کرنے کے بعد سے وہ امریکہ کے کسی بھی امن منصوبے کو قبول نہیں کریں گے۔ فلسطینی صدر نے اسرائیل پر اوسلو معاہدے کو ختم کرنے کا الزام بھی عائد کیا، جس کے تحت قیام امن کے لیے باجیت شروع ہوئی تھی۔ (بی بی سی لندن)

سائنس و تکنالوجی

دن میں لگنے والے زخم نسبتاً جلدی بھر جاتے ہیں

تیزاب کا نام "ہائڈروکلورک" ہے۔ تحقیق کے ابتدائی نتائج سے یہ بات سامنے آئی ہے کہ "فونسل فیوژ" یا قدرتی ایجنس سے خارج ہونے والا کاربن سمندر کے پانی میں جذب ہو جاتا ہے جو کہ "کاربوئک ایسڈ" بناتا ہے اور اس سے پانی کا "پی ایچ" یونٹ ہو جاتا ہے۔ دنیا بھر میں صنعتی انقلاب کے بعد دنیا بھر سمندروں کے پانی میں "پی ایچ" کی سطح پہلے ہی کافی گر چکی ہے، جس کی وجہ سے سمندری پانی کی تیزابیت میں ۲۶ فیصد اضافہ ہو چکا ہے۔ تحقیق میں شامل پروفیسر ایلین رٹھیل کا کہنا ہے کہ سمندری پانی کے تیزاب زدہ ہونے سے تمام سمندری حیات متاثر ہوں گی، البتہ ان کے درجے مختلف ہوں گے، سمندری حیات کی ابتدائی زندگی کے مرحلے زیادہ متاثر ہوں گے۔ اس تحقیق کے دوران کچھ تحقیقی کام لیباریٹریز میں کیے گئے اور کچھ شاہی سمندر، ہالک، آرکٹک، اور پاپوا نیو گنی کے سمندروں میں کیے گئے ہیں۔ (بحوالہ ٹیکنیکل جرنل)۔

ایک تحقیق سے یہ بات سامنے آئی ہے کہ دن کے وقت لگنے والے زخموں سے لگنے والے زخموں کے مقابلے میں جلدی بھر جاتے ہیں۔ اس تحقیق کے مطابق رات کو لگنے والے زخم بھرنے میں اوسط اٹھارہ دن لگتے ہیں جبکہ دن کے وقت لگنے والے زخم صرف سترہ دنوں میں ٹھیک ہو جاتے ہیں۔ برطانیہ میں مولیکولر بائیولوجی کی ایم آری لیبارٹری کے سائنسدانوں کے مطابق وہ حملے ہوئے ۱۱۸ مرییوں کے مشاہدے میں سامنے آنے والے نتائج میں پایے جانے والے فرق پر حیران رہ گئے۔ اس کا اثر اس طرح سمجھا گیا ہے کہ جس طرح جسم کی گھڑی اندر چل رہی ہو اور ہر انسانی سائیکل ۲۴ گھنٹے کا دورانیہ پورا کرتی ہے۔ اس ٹیم کی تحقیق ٹرانسلیشن میڈیسن میں شائع ہوئی ہے جس میں جملے ہوئے ۱۱۸ مرییوں پر تحقیق کی گئی۔ تحقیقاتی ٹیم کو رات اور دن کے وقت زخمی ہونے والے افراد کے زخم بھرنے میں اوسط ۱۱ روز کے فرق کا پتہ چلا۔ نصابی لیب کے کام سے پتہ چلتا ہے کہ جلد کے خلیے نہیں فہم و بلاستس کہتے ہیں نہ چوبیس گھنٹے کے نمونے میں اپنی صلاحیتیں تبدیل نہیں۔ فہم و بلاستس انسانی جسم کا وہ پہلا رد عمل ہوتا ہے جو زخم بھرنے کے لیے وقوع پذیر ہوتا ہے۔ یہ فہم و بلاستس دن کے وقت تیزی سے عمل کرتے ہیں جبکہ رات کے وقت وہ اپنی صلاحیت کھو دیتے ہیں۔ تحقیق کاروں میں سے ایک ڈاکٹر جان اوہل کا کہنا ہے کہ یہ سیٹیو کی ڈوڑ کی طرح ہے۔ دوڑ لگانے والے بلاکس پر رکھتے ہیں اور بھاگنے کے لیے تیار ہوتے ہیں۔ تحقیق کاروں کا خیال ہے کہ وہ اس علم کو سرکاری کورجیڈ بہتر بنانے کے لیے استعمال کر سکتے ہیں۔ (بحوالہ ٹیکنیکل جرنل)۔

معروف کمپنی اپیل سے بچوں کو موبائل کی لت سے بچانے کے لیے سافٹ ویئر بنانے کا مطالبہ

معروف ٹیکنالوجی کمپنی اپیل میں شراکت دار دو بڑے سرمایہ کاروں نے اپنی سے مطالبہ کیا ہے کہ وہ ایسا سافٹ ویئر تیار کرے جو بچوں کے لیے موبائل فون استعمال کرنے کے اوقات محدود کر سکے۔ یہ دوسرا یہ کار کمپنیاں اپیل کے دو درجہ ڈائریکٹرز کے مالک ہیں۔ یانیا پارٹنرز اور کیلیفورنیا ٹیچر ایڈیشن فنڈز نے اپیل سے کہا ہے کہ وہ فون میں ڈیجیٹل لاک شروع کرے۔ ان کے اس مطالبے کا ان تحقیق کاروں نے خیر مقدم کیا ہے جو موبائل کے کم عمر صارفین کے رویوں کے بارے میں ریسرچ کر رہے ہیں۔ دو بڑے سرمایہ کاروں نے اپیل سے کہا ہے کہ سمارٹ فونز کے زیادہ استعمال سے بچوں کی دماغی صحت متاثر ہو رہی ہے۔ انہوں نے اس توثیق کا اظہار کیا کہ اگر اپیل نے ان کی بات پر غور نہ کیا تو ان کے اسٹاک کی قیمت اور سٹاک کو نقصان پہنچ سکتا ہے۔ ایک رپورٹ کے مطابق امریکہ میں نو جوانوں کا خیال ہے کہ انہیں موبائل فون کی لت لگنی ہوئی ہے۔ انہیں سٹیج کر کے جواب دینے کی بجائے محسوس ہوتی ہے۔ نیکیاس کی بیلیور یونیورسٹی کی تحقیق میں بتایا گیا ہے کہ جو بچے اور جوان اپنے موبائل فون کو بہت زیادہ استعمال کرتے ہیں ان میں چڑھے سے پن اور پیل بدلنے مزاج کا امکان بہت زیادہ ہوتا ہے۔ لندن اسکول آف اکنامکس میں سوشل سائیکالوجی کی پروفیسر سونیا لیوٹسٹن نے کہا کہ یہ خوشی کی بات ہے کہ دوسرا سرمایہ کار ایسا کرنے کو کہہ رہے ہیں۔ (بحوالہ ڈونوٹس ویل)۔

تیزاب زدہ پانی سے تمام سمندری حیات کو خطرہ

ایک بڑے تحقیقی منصوبے کے مکمل ہونے پر معلوم ہوا ہے کہ دنیا بھر کے سمندروں کے تیزاب سے تیزاب زدہ ہونے کی وجہ سے تمام سمندری حیات کو نقصان پہنچ سکتا ہے۔ جرمنی کی یونیورسٹیوں کی آٹھ سال پر محیط تحقیق کے مطابق سمندری حیات کی چند اقسام کو تو اس سے فائدہ پہنچے گا، لیکن زیادہ تر خوراک کی فراہمی کی خراب ہوتی ہوئی صحت کی وجہ سے بری طرح متاثر ہو گی۔ سائنسدانوں نے ہر پانیوں کی کھجلی کی مثال دیتے ہوئے کہا ہے کہ مستقبل میں ان کھجلیوں کی کوئی تعداد نہیں چھلپائی جاسکتی تھی کیونکہ سمندر تیزاب ہو رہا ہے۔ تحقیق کاروں کا کہنا ہے کہ یہ کیمیائی تبدیلیاں تباہی، ساحلوں پر تیزابی کاموں اور ماحول دشمن کیمیکل کے اخراج کی وجہ سے رونما ہو رہی ہیں۔ اس

سید محمد عادل فریدی

ہفتہ رفتہ

ہفتہ رفتہ

ہفتہ رفتہ

ہفتہ رفتہ

حکومت مسلمانوں پر لگا تاہم حملے کر رہی ہے: امیر شریعت

امیر شریعت بھارتی ڈیوٹی جھارکھنڈ اور آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ کے جنرل سکریٹری حضرت مولانا محمد ولی رحمانی صاحب نے ہالگواں میں منعقد ایک اجلاس سے خطاب فرماتے ہوئے کہا کہ ہمارے ہر مسئلہ کا حل قرآن میں موجود ہے، ہم شریعت کے پابند ہیں اور ہمارا ہر مسئلہ شریعت کے مطابق حل کیا جاتا ہے، جن لوگوں کے پاس شریعت نہیں ہے، انہیں ہمیں سمجھانے کی ضرورت نہیں ہے۔ ہالگواں کے مشاورت چوک پر منعقد آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ کی تحفظ شریعت کانفرنس میں حضرت مولانا محمد ولی رحمانی نے مزید کہا کہ حکومت آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ اور ہندوستان کے مسلمانوں پر لگا تاہم حملے کر رہی ہے، ہمیں ایسے وقت میں متحد ہو کر اس کا مقابلہ کرنے کی ضرورت ہے۔ حضرت امیر شریعت مدظلہ نے عوام سے خطاب کے دوران قرآن کریم کی ایک آیت بھی تلاوت کی اور کہا کہ قرآن خود کہتا ہے کہ تیار ہو جاؤ، تیار ہونے سے مراد ایسے لوگ جو تمہارے مخالف ہیں اور شریعت اور قرآن کے مخالف ہیں ان لوگوں کا مقابلہ اتحاد کے ساتھ کیا جائے۔ شریعت کے تعلق سے دیگر مذاہب کے لوگوں کی غلط فہمیاں دور کرنا ضروری ہے۔ خیال رہے کہ ہالگواں شہر میں آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ کی جانب سے خواتین اور عام لوگوں کے لئے دو الگ الگ اجلاس منعقد کئے گئے تھے۔ خواتین کے اجلاس میں تحریک پیام انسانیت کے سربراہ مولانا نایاب ندوی نے خطاب کیا۔ جبکہ عام لوگوں کیلئے مشاورت چوک میں منعقد کئے گئے جلسہ عام میں ہالگواں شہر کے تمام مسلک کے علماء کرام نے شرکت کی۔ بوہڑ سماج، بوہڑ روشن خیال، شیعہ برادران، صوفی برادران، دیوبندی برادران، دونوں جمیعت کے ذمہ داران ایک ہی سٹیج پر ایک ساتھ تحفظ شریعت کے لئے نظر آئے۔ (بحوالہ نیوز ۱۸)

دس روپے کے تمام اسکے اصلی: ریزرو بینک آف انڈیا

ملک میں دس روپے کے مختلف اقسام کے سکوں پر عوام کے درمیان الجھن کو ختم کرنے کے لئے ریزرو بینک نے نوٹس لیا ہے۔ ریزرو بینک نے کہا ہے کہ کوئی بھی دس روپے کا سک غلط نہیں ہے اور دس روپے کے سکوں کے تمام ۱۳۱۳۰۰۰۰ اصل ہیں اور چلن میں ہیں۔ ملک کے کئی حصوں میں دس روپے کے جعلی سکوں کی افواہوں کی وجہ سے عوام کو وقت کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ بینک کا کہنا ہے کہ شہر الاوا کی تصویر والا اسکہ، پارلیمنٹ کی تصویر والا اسکہ، درمیان میں تعداد میں "10" لکھا ہوا اسکہ، ہومی بھاگیا کی تصویر والا اسکہ، مہاتما گاندھی کی تصویر والا اسکہ سمیت دیگر تمام سکے درست ہیں۔ کارپوریٹ امور کے وکیل شجاع خمیر کا اس معاملے پر کہنا ہے کہ ہندوستان کی جائز کرنسی کو لینے سے انکار کرنے پر عداری کا معاملہ بنتا ہے اور یہ تعزیرات ہند کی دفعہ (1) ۱۲۴ کے تحت جرم ہے۔ آر بی آئی نے کہا کہ مرکزی بینک نے وقت پر اقتصادنی، سماجی اور ثقافتی موضوعات پر سکے جاری کئے ہیں اور بینک میں ۱۲۵۰۰۰ دس روپے کی علامت شامل ہونے کے بعد تیار کی گئی ہے۔ (بحوالہ نیوز 18)

دعا مغفرت

بہار شریف کی ایک سماجی شخصیت جناب نسیم الدین انصاری صاحب مورخہ ۱۸ جنوری ۲۰۱۸ء کو رحلت فرما گئے، ان اللہ و انالیہ راجعون، ان کی عمر ۸۶ سال کے قریب تھی، مرحوم ایک دیندار اور صاحب تقویٰ کی آدمی تھے، وہ جناب محمد ارشد عالم مالک "دی آرڈر پریس بزی باغ" پنڈت کے خسر محترم تھے، بلاشبہ ان کے انتقال سے ہم ایک لمبی درد رکھنے والے انسانیت دوست انسان سے محروم ہو گئے، اللہ ان کی مغفرت فرمائے اور جنت الفردوس میں جگہ عنایت فرمائے۔

چہرہ کینے کا اجراء

نئی تعلیمات کے مشہور و معروف شاعر قسود شہیق کے دوسرے شعری مجموعے "چہرہ کینے" کی رسم اجراء ۱۸ جنوری ۲۰۱۸ء بروز اتوار طر اپارٹمنٹ پھولاری شریف، پنڈت میں ادا کی گئی۔ جناب شبیر حسن غزالی کی صدارت میں منعقد اس تقریب کا افتتاح مفتی محمد شمس الہدیٰ قاسمی نائب ناظم امارت شریعیہ کی تلاوت کلام پاک سے ہوا، اپنی افتتاحی تقریر میں مفتی صاحب نے نئی تعلیمات کے حوالہ سے گفتگو کرتے ہوئے فرمایا کہ نئی تعلیمات کے نام سے ایسے الفاظ ڈھنڈھا، جس کے معنی لغت میں دستیاب ہوں اور نہ قاری کے ذہن کی رسائی اس کے معنی تک ہو سکے۔ قابل قبول نہیں ہوتی چاہئے، اس لیے کہ جب قاری کا ذہن معنی تک منتقل نہیں ہوگا تو وہ اسے کیوں پڑھے گا؟ اس لیے تعلیمات کے دائرے کی تعیین ہوتی چاہئے۔ مفتی صاحب نے کہا کہ ماضی میں شعراء نے جو تعلیمات کی ہیں وہ پیستال کے قبیل کی نہیں ہیں، بلکہ ان کے اندر معنی کی وسیع دنیا آباد ہے، جس تک قاری کا ذہن آسانی سے منتقل ہو جاتا ہے، لیکن ان دنوں نئی تعلیمات کی جاری ہیں، اس کو سمجھانے کے لیے خود شاعر کو قاری کے پاس جانا ہوگا ہا تاکہ وہ اس کے معنی و مفہوم کی توضیح و تشریح کر سکے۔ اس موقع سے کلیدی خطاب ڈاکٹر منظر اعجاز کا اور نظامت ڈاکٹر سبحان غنی کی تھی، ڈاکٹر عظیم اللہ حالی، پروفیسر عبدالصمد، انور الحسن، وطوی، ایوب کرم رضوی، ڈاکٹر جاوید حیات، ڈاکٹر قاسم خورشید اور مولانا شہود احمد ندوی نے بھی اپنے خیالات سے سامعین کو مستفید کیا۔ پروگرام کی دوسری نشست میں قسود شہیق کی صدارت میں مشاعرہ کا انعقاد کیا گیا، جس میں درجن بھر سے زائد شعراء اور شاعرات نے اپنے کلام سے لوگوں کو محظوظ کیا، قسود شہیق کے کلمات تشکر مجلس اختتام پر ہوئی۔

ملک کے ۹ رہائی کورٹ میں نہیں ہیں چیف جسٹس

نئی دہلی: ججوں کی تقرری سے متعلق نکل (ایم او پی) پر مرکزی سرکار اور کابینہ کے مابین جاری تعلق کے درمیان ملک کی نو ہائی کورٹوں میں باقاعدہ چیف جسٹس مقرر نہیں ہو سکے ہیں، اگر یہی صورت حال رہی تو آئندہ مئی تک یہ اعداد ۱۲ تک پہنچ جائے گی۔ ملک کے بڑے ہائی کورٹوں: دہلی، بمبے (ممبئی) اور کوکنا میں طویل عرصے سے باقاعدہ چیف جسٹس مقرر نہیں کئے جاسکے ہیں اور یہاں ایگزیکٹو چیف جسٹس سے کام چلایا جا رہا ہے۔ کرناٹک، تلنگانہ، آندھرا پردیش، ہماچل پردیش، جھارکھنڈ، کیرالہ اور مئی پور ہائی کورٹ بھی ایگزیکٹو چیف جسٹس کے ہموارے چل رہے ہیں اور اس سال مئی تک تین دیگر ہائی کورٹ۔ جوں و کشمیر، پنجاب اور ہریانہ اور تری پورہ بھی اسی زمرے میں آنے والے ہیں۔ تری پورہ ہائی کورٹ کے چیف جسٹس جہاں فروری میں رٹائر ہونے والے ہیں، وہیں جوں و کشمیر اور پنجاب اور ہریانہ ہائی کورٹ کے چیف جسٹس بالترتیب مارچ اور مئی میں رٹائر ہوں گے۔ اس طرح اگر حالات یوں ہی رہے تو ملک کی کل ۲۴ میں سے ۱۲ ہائی کورٹوں میں کل وقتی کے بجائے جزوقتی چیف جسٹس ہوں گے۔ مرکزی حکومت کا کہنا ہے کہ اسے ایگزیکٹو چیف جسٹس کی طرف سے نو ہائی کورٹوں میں باقاعدہ چیف جسٹس کی تقرری کے لئے سپریم کورٹ کا حکم سے ابھی تک کوئی تجویز ہی نہیں ملی ہے۔ قانون و انصاف کے وزیر مکتبہ نے پی پی چودھری نے گزشتہ دنوں یہ تقیبات بتائیں۔ مسٹر چودھری کے مطابق، موجودہ ایم او پی کے تحت ہائی کورٹ کے چیف جسٹس کی تقرری کے عمل کا آغاز عہدہ خالی ہونے کی مکمل تاریخ سے ایک ماہ پہلے سپریم کورٹ کا حکم سے ہونی چاہئے تھی، لیکن کچھ وجوہات کی بنا پر اس طریق کار پر عمل نہیں کیا جاسکا ہے۔ (ایوان آئی)

LEADING URDU JOURNAL OF IMARAT-E-SHARIAH
BIHAR ORISSA JHARKHANDTHE **NAQUEEB** WEEKLY

PHULWARI SHARIF, PATNA 801505

SSPOS PATNA Regd.No.PT 14-6-15-17

R.N.I.N.Delhi, Regd No-4136/61

جانور کے نام پر انسان ذبح ہونے لگے
آہ! اپنی بے بسی، ان کی جفاکاری بھی دیکھ
(مظہر الحسن مظہر)

عدلیہ میں سیاسی نقب زنی

پروفیسر طاہر محمود، سابق چیئر مین قومی اقلیتی کمیشن

کے لیے ایک کمیشن بنا کر انہیں اس کا سربراہ بنا دیا اور انسانی حقوق کمیشن کی صدارت جسٹس جے ایس ورما کو عطا کی، جنہوں نے اسے کئی فیصلوں میں ہندو تو کو ملک کی ثقافت بنا کر اس فلسفے کے دعویداروں کی باجھیں کھلا دی تھیں، کمیشن کے اراکین میں بھی ایک پوسٹ سپریم کورٹ کے ریٹائر ججوں کے لیے رزرو ہے؛ اس لیے چیف جسٹس کی کرسی تک نہ پہنچنے والے ججوں کے لیے بھی موقعے نکلتے رہتے ہیں۔ یہ سنہرے مواقع تو کانگریس پارٹی کی پیدا کردہ ہیں، مئی 2014 میں جب مرکز میں موجودہ حکومت قائم ہوئی تو اس نے تازہ ریٹائر ہونے والے چیف جسٹس پلائی سٹھاسام کو ریاست کیرالا کا گورنر بنا کر چیف جسٹس ہی نہیں، سبھی جج صاحبان کے سامنے ایک کھکشاں بچھادی؛ کیوں کہ انسانی حقوق کمیشن میں تو ان کے لیے وہی عہدے ہو سکتے ہیں، جن کے لیے پتہ نہیں قرعہ کس کے نام لکھے مگر ریاستیں ملک میں ماشاء اللہ 29 ہیں۔ ویسے عدالت عظمیٰ کے ججوں کو ریاستی راج نواسوں تک پہنچانے کی روایت بھی ماضی کی ایک کانگریسی حکومت نے ہی اس کی پہلی خاتون جج فاطمہ بیوی انسانی حقوق کمیشن کی چند ماہ کی رکنیت کے راستے تامل ناڈو کا گورنر بنا کر قائم کی تھی۔

آئین ہند میں ریاستی حکمت عملی کے رہنما اصول دیئے گئے ہیں، جن میں عدلیہ کی حکومت کی آزادی کا اصول بھی ہے (دفعہ 50) جسے ذیلی عدالتوں کے لیے ہدایت مانا جاتا ہے، اعلیٰ عدالتوں کے لیے اس کی کوئی پابندی نہیں کرتا، اگرچہ اس سطح پر اس اصول کی پابندی کہیں زیادہ ضروری ہے، ہماری رائے ہمیشہ یہی رہی ہے کہ جس کا ہم بہ بانگ دہل اظہار کرتے ہیں کہ اگر عدالت عظمیٰ کو حکومت مکمل طور پر آزاد رکھنا ہے تو چیف جسٹس سمیت سپریم کورٹ کے کسی بھی جج کو عدالت سے ریٹائر ہونے کے بعد کوئی عہدہ نہیں ملنا چاہئے، ہماری عدالت عظمیٰ جو ہمیشہ ہی ہر طرح کے معاملات میں اپنی اتم فاعلیت کا مظاہرہ کرتی رہی ہے، اس اہم قومی ضرورت پر بھی دھیان نہیں دیا، ماضی میں 11 اور 13 ججوں کی شیخ بنائی گئی ہے، کیوں کہ ایسی ہی شیخ بنا کر؛ بلکہ سارے جج ساتھ بیٹھ کر فیصلہ کر دیتے ہیں کہ ریٹائرمنٹ کے بعد انہیں کسی بھی عہدے کی پیش کش فیما بین اور کالعدم مانی جائے گی، جب تک ایسا نہیں ہوگا، عدلیہ میں سیاست کی پس پشت نقب زنی بدستور جاری رہے گی۔

بلکہ اس لیے کہ وہ الہ آباد ہائی کورٹ کے ایک فیصلے کو منسوخ کر کے محترمہ کی کرسی بچا چکے تھے (چنانچہ رجن گلوٹی انصاف کی خاطر چیف جسٹس کے عہدہ جلیلہ سے محروم کی خاطر مول لینے والے پہلے جج نہیں ہیں اور اگر انہیں چیف جسٹس نہیں بنایا گیا تو اگلے دو سینئر جج مدن لوکر اور کورین جوزف بھی غالباً اس عہدے سے محروم رہیں گے؛ کیوں کہ لگا ڈھانے والے گھر کے بھید یوں میں وہ بھی شامل ہیں، تاہم اپنی حکمت عملی غیر معمولی سمجھ بوجھ اور بردست دورانہیٹی سے طے کرنے والی آج کی برسر اقتدار پارٹی اندراجی کے تین سینئر ججوں کو اکٹھے کنارے لگانے کے احقنا نہ فیصلے کو نظیر بنا کر ایسا کرے گی، یہ ذرا بعید از قیاس لگتا ہے۔

عدالت عظمیٰ کی تاریخ پر نظر ڈالیں تو وہاں حکومت وقت کی خوشنودی کے کوشاں ججوں کی کمی نہیں رہی ہے، کیوں کہ ستاروں سے آگے جہاں اور بھی ہیں، 1992 میں قائم ہونے والے قومی حقوق انسانی کمیشن کا سربراہ کوئی سابق چیف جسٹس ہی ہو سکتا ہے؛ اس لیے وہ جنت ارضی آج یا کل چیف جسٹس بننے والے ہر جج کے خواہوں میں رہ کر عدلیہ کی آزادی کو متاثر کرتی رہی ہے، ماضی کی کانگریسی حکومت نے سبکدوس سابق چیف جسٹس رگنا ناتھ مشرا کو کمیشن کا پہلا صدر بنایا، جن پر بدعنوانی کے کئی الزامات لگے (جن کی صداقت کا علم تو خدا ہی کو ہوگا، ہم کچھ نہیں کہہ سکتے) ان کے بعد کمیشن کے صدر چیف جسٹس وینکٹ چلتیا بنائے گئے، جنہوں نے باری مسجد کی تباہی کے لیے جانیوالے اجودھیا کی طرف رواں دواں کارسیویوں کی پیش رفت پر روک لگانے سے اسے ان کا مذہبی حق بتاتے ہوئے ان کارسیویوں اور جب یو پی کے وزیر اعلیٰ کلیان سنگھ جو آج راجستھان کے گورنر بنے بیٹھے ہیں) مسجد کی حفاظت کے لیے عدالت کو دینے گئے حلف نامے کی خلاف ورزی کرتے ہوئے اس کی زمین بوی کے خاموش تماشائی رہے تو انہیں تو تین عدالت کے جرم میں ایک دن کی علامتی سزا سنائی، انسانی حقوق کمیشن میں ان کے دور صدارت میں اس کے اراکین میں قومی اقلیتی کمیشن کے جرمین کی حیثیت سے ہم بھی بد اعتبار عہدہ شامل تھے؛ اس لیے ان کی وہاں غیر موثر کارکردگی کے ہم چشم دید گواہ ہیں، جب وہ کمیشن سے فارغ ہوئے تو ملک کا سیاسی نقشہ بدل چکا تھا، بی جے پی کی قیادت والی نئی حکومت نے آئین ہند پر نظر ثانی

ہے، ٹی وی کی بحثوں میں بڑے بڑے قانون دان، صحافی اور سیاسی پارٹیوں کے نمائندے سبھی شریک ہو رہے ہیں اور جتنے مندرجاتی باتیں۔ اگلے متوقع چیف جسٹس رجن گلوٹی نے حکومت کی ناگواری کا خطرہ تو مول لے ہی لیا ہے؛ اس لیے وہ اپنی باری آنے پر یہ عہدہ سنبھال نہیں گے یا نہیں، یہ وثوق سے نہیں کہا جا سکتا؛ کیوں کہ سینئر ججوں سے ناخوش یا اپنے کارناموں کے لیے ان کی حمایت حاصل کر سکنے سے مایوس سابقہ کانگریسی حکومتوں نے انہیں بے تکلف پھلانگتے ہوئے کسی جو بیئر جج کو چیف جسٹس بنانے کی نظر میں تو قائم کر ہی دی تھیں، 1964 کے اوائل میں جب سپریم کورٹ کے چھ چیف جسٹس بی بی سنہا ریٹائر ہونے والے تھے، اگلے سینئر جج سید جعفر امام کچھ عرصہ سے بیمار چل رہے تھے اور وزیر اعظم جواہر لال نہرو نے خرابی صحت کے باعث ملکی کام کا کاج اپنے کا بیٹی وزرا پر چھوڑا ہوا تھا، جنہوں نے جعفر امام سے ان کی عینہ دماغی بیماری کی بنا پر استعفیٰ لے کر اگلے سینئر جج بی بی گجد رگدر کو چیف جسٹس بنانے کا فیصلہ کیا، اس فیصلے کو منظور کرنے پر نہرو بڑے تذبذب میں تھے؛ کیوں کہ پاکستان کے چیف جسٹس اس وقت ایک غیر مسلم تھے اور اندیشہ تھا کہ سیکولر ہندوستان میں ایک مسلم جج کو چیف جسٹس نہ بنائے جانے پر وہاں اور دیگر ملکوں میں چھ مگیاکیوں ہوں گی؛ لیکن بالآخر انہوں نے وہ فیصلہ بادل ناخواسہ منظور کر لیا، نو سال بعد ان کی بیٹی اندرا گاندھی نے وزیر اعظم کی حیثیت سے عدالت کے تین سینئر ججوں کو پھینچے چھوڑتے ہوئے چوتھے سینئر جج ای این رے کو نہ جانے کس خفیہ معاہدے کے ساتھ چیف جسٹس بنا دیا اور انہوں نے عدالت کی ایک پانچ کرنی شیخ کی قیادت کرتے ہوئے ملک پر موصوفی مسلط کی ہوئی ایمر جنسی کے دوران شہریوں کے تمام بنیادی حقوق معطل کئے جانے کے آئینی جواز پر ہم لگا کر ان کا قرض چکا دیا، اس شیخ کے سب سے سینئر جج جس راج گھنہ نے اس فیصلے سے اختلاف کر کے ملک کا اگلا چیف جسٹس نہیں بنائے جانے کا خطرہ مول لیا، جس کے لیے ان کی دنیا بھر میں پذیرائی ہوئی، مگر رے کے ریٹائر ہونے پر محترمہ نے ان سے اگلے سینئر جج حمید اللہ بیگ کو جو کہ جعفر امام کے داماد تھے، چیف جسٹس بنا دیا (برسوں پہلے ان کے مرحوم خسر کے ساتھ ہونے والی زیادتیوں کی تلافی کے لیے نہیں؛

گذشتہ ہفتے جمعہ کا مبارک دن ملکی عدلیہ کی تاریخ میں ایک بے نظیر دن ثابت ہوا، جس کے دور رس نتائج ملک کے مستقبل پر کئی طرح سے اثر انداز ہو سکتے ہیں، ملک کی عدالت عظمیٰ میں چیف جسٹس کے بعد والے چار سینئر جج عدالت سے اچانک باہر نکلے، سب سے سینئر جج نے اپنی رہائش گاہ پر ایک پریس کانفرنس بلائی، عدالت کے انتظامی امور گذشتہ کئی ماہ سے غلط طریقے سے طے کئے جانے کی شکایت کی، دو ماہ قبل چیف جسٹس کو مشترکہ طور پر کھٹا گیا ایک خط ریلیز کیا اور کہا کہ عدالت کے سب سے سینئر ججوں کی حیثیت سے ملک اور ادارے کے تین تین ہماری ذمہ داری ہے، ہم نے چیف جسٹس کو قائل کرنے کی بہت کوشش کی کہ بہت سی چیزیں خلاف قاعدہ ہو رہی ہیں، جس کے لیے انہیں انسدادی کارروائی کرنی چاہئے، مگر بد قسمتی سے ناکام رہے۔ ہمارا عقیدہ ہے کہ عدالت کو اپنی طہانیت برقرار رکھنی چاہئے، آزاد عدلیہ کے بغیر جمہوریت باقی نہیں رہے گی، عوام کی عدالت میں پیش ہونے والے ان چار سینئر ججوں کا الزام ہے کہ چیف جسٹس کی طرف سے بعض خاص مقدمات کی سماعت کے لیے ان سب کو نظر انداز کرتے ہوئے اپنی پسند کے مخصوص جو بیئر ججوں کی شیخ بنائی جا رہی ہے اور اس کی وضاحت کرتے ہوئے بعض بڑے وکلا صاحبان نے علی الاعلان کہا کہ چیف جسٹس کے اس طرز عمل کے پیچھے حکومت وقت کی سیاسی ضرورتوں کی تکمیل کی درپردہ کوشش ہے، اس معاملے سے متعلق پانچ ججوں میں سے دو ایک مشرا ملک کے ایک سابق چیف جسٹس رگنا ناتھ مشرا کے (جن کے ساتھ ہمیں معروف کمیشن میں کئی سال کام کرنے کا موقع ملا) سمجھتے ہیں، گذشتہ آگست میں چیف جسٹس بنے تھے اور اس سال اکتوبر میں ریٹائر ہونے والے ہیں، جن ججوں نے ان کے خلاف کھلے عام لب کشائی کی ہے، ان میں جسٹس ہیلیمیشور سب سے سینئر ہیں جو اس سال جون میں سبکدوش ہو رہے ہیں اور پھر رجن گلوٹی ہیں جو دس ماہ کے بعد ملک کے اگلے چیف جسٹس بن کر نومبر 2019 تک عہدے پر رہیں گے، جبکہ کورین جوزف اور مدن لوکر اسی سال نومبر دسمبر میں ریٹائر ہونے والے ہیں، ان کے اس طرح پریس کانفرنس کے ذریعے عوام کی عدالت میں پیش ہونے کا یہ بے نظیر واقعہ اخبارات اور ٹی وی چینلوں کا مرغوب موضوع بنا ہوا